

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.



D. O. M.

Doña Pilar Sáez Barberán

Viuda de T. J. Burriel
falleció ayer a las doce horas

habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su director espiritual don Ramón Monfort, presbítero; su desconsolada hija Pilarín, su madre, hermano José María, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las once y media, desde la casa mortuoria, Comedias, 6, hasta la parroquia de Santo Tomás, donde se despedirá el duelo.



R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán en la Virgen de los Desamparados, el día 26; el 27, en San Nicolás, las del Sagrado Corazón (Compañía), Colegios de Jesús y María y del Sagrado Corazón de Godella, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORITA

Margarita Janini Mosquera

en cumplimiento del segundo año de su fallecimiento

Su madre, hermanos, hermanos políticos, tía y sobrinos, ruegan a la demás familia y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedarán muy agradecidos. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Asuntos del día

Ha mejorado la situación de los diferentes conflictos sociales planteados en diversos puntos de España. El de Lugo, que era el más importante se ha solucionado, sin que sepamos a la hora en que escribimos estas líneas, las bases de arreglo. Pedían los huelguistas la destitución del gobernador civil por que éste, a su juicio, había obrado con ligereza al pretender reprimir haciendo uso de la fuerza pública un tumulto contra los oradores de la Unión Monárquica que fueron a aquella ciudad a dar un mitin. No sabemos que haya sido acogida esa petición por el Gobierno; sólo sabemos que los organizadores de la huelga acordaron ayer desistir de su actitud y volver a la normalidad.

Venía circulando estos días también el rumor de que en cuanto comenzase el curso en nuestros centros escolares plantearse una huelga, a base de protestar contra las reformas universitarias del ministro de Instrucción pública, pero ayer decían de Madrid que se había reunido la Junta de gobierno de la Federación Universitaria Escolar, y después de examinar los rumores circulados acerca de algunos actos que se intentaba realizar, acordó rogar a sus asociados la máxima energía contra las intromisiones de los extraños.

Bien hace la F. U. E. en advertir a sus asociados que vivan prevenidos, porque no faltan elementos que quieren aprovecharse de sus impulsos juveniles para miras políticas que deben ser completamente ajenas a la vida escolar. Téngase en cuenta que la situación económica de España es muy delicada, y que todo agitado que tienda a hacer más ostensible la inestabilidad de nuestra situación ha de repercutir en el mercado monetario, sirviendo a los fines de aquellos enemigos de España que se han propuesto hundir por completo nuestra peseta.

Se ha reunido en Ginebra, en el local de la Sociedad de Naciones, la comisión nombrada para preparar el dictamen referente a la Unión europea. En adelante se nombrará dicha comisión Comité de estudio de la Unión europea.

Como es natural, fué nombrado presidente el iniciador de la magna idea: Aristides Briand, el hombre de Estado a quien el mundo no agradecerá nunca bastante su intensa labor en pro de la paz. Según se acordó, el Comité, con los delegados y suplentes enviados por las distintas naciones, se reunirá cuando lo haga de nuevo la Sociedad de Naciones, y al efecto se preparará por el secretario M. Eric de Beaumont la correspondiente orden del día.

La prensa mundial refleja en su mayor parte, cierto pesimismo respecto al resultado de dicha reunión. No faltan tampoco naciones que muestran cierta hostilidad hacia el proyecto; pero es indudable que la idea se abrirá paso si Briand vive, y que ha puesto al servicio de la idea todo su talento, toda su perspicacia y toda su experiencia. Para los que no creen en que se

llegue un día a la Unión europea, los diremos que es indispensable que se igualen el progreso material y el moral del mundo, hasta hoy en evidente desequilibrio y, por tanto, si aquel debe su impulso a la humana inteligencia, ¿por qué el progreso moral, que depende de la voluntad, no ha de lograrse?

No se llegará a la total pacificación de los espíritus, si por la Unión europea no se llega a la entente económica, sabiamente organizada.

En defensa de la personalidad valenciana

Por JORDI DE FENOLLAR

Contiene los cincuenta primeros artículos publicados en este periódico, en la sección encabezada con el mencionado título.

Forma un volumen de más de 200 páginas y se vende al precio de 2 pesetas.

Hace 50 años

25 de Septiembre de 1936.

Noticias de Madrid

El capitán general de Galicia ha solicitado del señor ministro de la Guerra la correspondiente autorización para destinar dos compañías de Ejército a dar una batida a los lobos, que han causado tantas desgracias por varios pueblos de la provincia de Lugo. —Es prematuro cuanto se diga respecto a si Su Majestad la Reina doña Isabel resolverá a residir en España.

Vida extranjera

Londres.—Corre el rumor de que el Gobierno inglés tiene el propósito de retirar el Ejército de ocupación de Chipre, renunciando por completo al dominio de dicha isla. —París.—Continúa la crisis sin resolver. El señor Ferry no ha podido todavía formar Gobierno; se cree que en breve podrá cumplir su encargo.

En defensa de la personalidad valenciana

Un homenaje al constructor de nuestras Torres de Serranos

Entre los dictámenes incluidos en la orden del día de la sesión que celebró ayer nuestro Ayuntamiento, figuraba uno de la comisión de Monumentos, proponiendo se destinen dos mil pesetas para una lápida dedicada al constructor de las torres de Serranos, Pedro Balaguer, la cual se colocará sobre uno de los muros de dicho monumento, como homenaje a aquel modesto y a la vez genial artista. La proposición que se hizo a nuestra Corporación municipal, y que fué aprobada, la conceptuamos muy justa, pues hora es ya de que comencemos a agradecer la obra que realizaron los buenos valencianos de nuestros tiempos pasados, y que los enaltezcamos a los ojos de los forasteros que vienen a honrarnos con su visita y se detienen a contemplar nuestros más preciados monumentos.

Pedro Balaguer fué un modesto maestro cantero, cuyo nombre permaneció envuelto en el polvo de los siglos hasta que un día un investigador de nuestros archivos encontró su nombre juntamente con las cuentas de la construcción de las citadas torres. De su modestia dan fe las listas de jornales, en las que aparece su nombre con el modesto haber de cuatro sueldos y medio diarios; es decir, una peseta, y no muy holgado, de nuestra actual moneda. Lo único que le diferenciaba de los demás obreros es que la ciudad le pagó el alquilar de su vivienda mientras duró la obra, 198 sueldos (unas 36 pesetas), y al terminarse aquéllas le recompensó con la fabulosa suma, para aquellos tiempos, de 4.400 sueldos, equivalentes hoy a unas 900 pesetas, y con un traje.

Y no se diga que los maestros de obras eran hombres sin estudio alguno, pues aparte de que ello lo desmienten las maravillosas obras que aún podemos contemplar, hay muchos antecedentes de que no es así. En el caso de Pedro Balaguer, tenemos un acuerdo de los Jurados concediendo una pequeña subvención a este maestro para que realizase un viaje por tierras catalanas, con objeto de que viera y estudiase torres y puertas antes de comenzar la que se le había encomendado, y que había de sustituir a la artíficia que media derruida se alzaba en el mismo sitio.

Y en efecto, el maestro estuvo, entre otros lugares, en el famoso monasterio de Poblet, de donde pudo tomar modelo de una de sus puertas, y con arreglo al trazado de ella, por mejorándola notablemente, hizo las torres de Serranos, cabiendole la gloria de que esta obra pueda citarse como una de las muestras más notables de nuestras construcciones militares medievales.

Respecto a la fecha en que fueron fabricadas estas torres, hay datos completamente ciertos. En los libros de «Sobrería de Murs y Vallés», a cargo de la cual corrió la construcción, está consignado. En 1430 acordaron los Jurados que se levantase dicha puerta de Serranos. Se terminó en 1438.

Respecto de la primitiva puerta de Serranos, las noticias que han llegado a nuestros días son muy escasas. Consiste solo de que allí había una puerta que se llamaba de «Traferos» o «Roseros», y que luego cambió de nombre, tomándolo de la gente que venía de la serranía por aquel sitio. En 1363, cuando se puso cerco a Valencia don Pedro de Castilla, se colocó en ella una campana para llamar a los defensores de la ciudad, campana que pertenecía al cercano monasterio de San Antonio, y en los Manuales del Consejo se consigna, con fecha de 28 de Abril de 1377, que el comendador de aquella comunidad pedía dicha campana, manifestando que había sido colocada en tiempos del primer sitio en la torre del portal apellat de Serranos.

DE ALEMANIA

(NOTAS DE VIAJE), por Lázaro Floro. Precio: DOS pesetas. Depósito, en la Administración de este periódico.

Notas valencianas

Por enfermedad de una hija del señor Doiz, jefe de los posillistas de Alceira, en cuya casa ha de alojarse el señor Castellar, se ha aplazado por algunos días el banquete con que ha de ser obsequiado el eminente orador. —La Gran Asociación de Beneficencia domiciliar de Nuestra Señora de los Desamparados ha nombrado protectoras de dicha Asociación a la excelentísima señora doña Rafaela Garrido de Capelstelegui, a doña Josefina Manaut de Sansano y doña María Rosa Bort de Jiménez. (De LAS PROVINCIAS.)

Una novela de Miguel de Castro

Miguel de Castro acaba de publicar una nueva novela, «La Niña del Alcalde». Está bellamente ilustrada, y editada por Fernando. Sin perjuicio de que le dediquemos la debida atención, reproducimos algunos juicios, sobre nuestro querido compañero, de los que figuran al frente de su conmovedora



novela, que ha sido recibida con todos los honores por el público y la crítica madrileña: «Miguel de Castro ha escalado con presteza un envidiable puesto en la cumbre de la literatura española. Esta su última obra («Cancionero de Galatea») demuestra que mereció llegar a él. (De A B C, de Madrid.)

En esta alcáncara de El Liberal ensayó Miguel de Castro su primer vuelo. Hoy domina el espacio como los más calificados halcones. (De El Liberal, de Madrid.)

Miguel de Castro, que como poeta figura entre los mayores de la nueva generación y como periodista ha conquistado asimismo un brillante lugar, lleva algún tiempo cultivando con extraordinario éxito la sátira, en que sobresale por su ingenio feliz, su cultura, su buen gusto y su noble independencia. Con el seudónimo «Estebanillo González», ha publicado «Chistes, sátiras y gazapos», libro de burlas y donaires, tan locaces, que mueven a risa y hacen pasar un rato delicioso. La mayoría de sus páginas prueban, amén de extensas y bien aprovechadas lecturas, fina sagacidad crítica y singular dominio del idioma. (De Los Lunes de El Imparcial.)

He hallado en su obra, entre la frescura dominante (añade a «Cancionero de Galatea»), aciertos de energía precisión y renovación de formas y asuntos. Ramón Menéndez Pidal, director de la Real Academia de la Lengua Española.

Sus versos tienen el perfume inextinguible de lo perdurable. Concha Espina

Con singular fruición leo sus versos. Canta las sensaciones de ahora. Vive la vida de estos tiempos, al raves que esa peroración de jóvenes poetas que viven felicemente en un pasado convencional. «Azorin»

Es este libro «Cancionero», obra al par de inspiración y forma, digna del justo renombre de su autor y de los más estimables lauros. Ricardo León

Es un poeta. El poeta más honrado y más inspirado de todos los jóvenes. Antonio Zozaya

Toda su obra es sana, rozagante, iluminada por resplandores del pasado, con inquietudes del presente y aspiraciones generosas del porvenir. (Del informe publicado en la Gaceta de Madrid—11 de Noviembre de 1924,—emitido por la Real Academia de la Lengua Española sobre el libro «La alcáncara del barbecho».) Miguel de Castro, recio, dulce e ingenioso... Luis Astrona Marin

Es uno de los espíritus más selectos de la nueva generación española. V. García Marin

Miguel de Castro tiene una estructura en sus versos gratamente moderna. Sus antepasados son el arcipreste Juan Ruiz, Garcilaso, Góngora; pero no en vano es contemporáneo de Rubén, Machado, Juan Ramón Jiménez, etc. Su poesía «de Castilla la Real» es una cuenta más de nuestro «Romancero». Rogelio Buendía.

Madrid político

Una intriga pueril

Hasta que el general Berenguer no publique en la Gaceta el real decreto de convocatoria de Cortes no cesará el mosconeo de los agoreros sin distrito y sin votos. El caso es inevitable y humano; dudan de las elecciones generales los que no tienen acoplamiento fácil en la contienda y, por ende, probablemente irán al Parlamento. Es como en lo de la actitud abstencionista: se abstendrán pudorosa y solemnemente quienes no cuentan con votos. Véase cómo los socialistas—con masas evidentes en algunas ciudades de España—no están dispuestos al retraimiento. Y aún entre los mismos republicanos, no son abstencionistas aquellos que están seguros de obtener votaciones felices o, por lo menos, airadas.

A este mismo fenómeno de querer regir la política general por pautas particulares y según personales conveniencias, pertenece la intriga un tanto pueril que bulle por el campo liberal, engendrada y vivida por el temperamento batallador del ilustre conde de Romanones. Me refiero a ese aspasventero estrepido de que las elecciones generales no deben celebrarse sino precedidas de las municipales y de las provinciales. ¿Como si el trámite que intenta presentarse a título de correcto constitucionalismo no fuera, en el fondo, sino una dilación? De eso se trata, en efecto, de ganar tiempo, de poner obstáculos en la marcha del Gabinete Berenguer hacia la convocatoria de las Cortes que España necesita para cancelar en absoluto la cuenta dictatorial. Y en ese tiempo que quiere ganarse, se buscan las ocasiones de arrebatar aquel decreto de convocatoria al conde de Xauen para que lo disfruten y... lo estropeen los liberales. Los cuales—como antes, como siempre—se muestran unidos ante esta perspectiva, sin perjuicio de andar a la greña en cuanto se pusieran a manejar desde el Gobierno el tinglado electoral. Claro está que ahora tendrían que contar con don Santiago Alba, como llave inexcusable de acceso al Poder. Y aquí está precisamente el tope y la dificultad, hasta ahora insuperable: el señor Alba no está dispuesto a tomar ahora el Poder y suenos ya a empezar a ejercitarlo como antes de 1923, como si aquí no hubiera pasado nada. Pero ¿faltarán estos días—precisamente está ahora el señor Alba, en Biarritz, al alcance de los maniobreros—sugestiones de todo tipo sobre su ánimo pueril? Dudo mucho de que lo logren.

Esta es la realidad y ésta es el fondo de la cuestión remilgosa que se nos quiere brindar como profundo caso de conciencia. ¿Cómo va a ocultarse al conde de Romanones que la celebración de elecciones municipales y provinciales antes de las generales no añade la menor garantía de pureza para estas últimas? Pues qué, ¿no serían los actuales Ayuntamientos y las actuales alcaldes—algunos tienen que ser—los que presidirían las elecciones municipales infundadas a sus resultados la misma preteridada tendencia que se quiere evitar? Naturalmente que sí. La sutileza es tan liviana que no se tiene de pie. Pero repito que como la intriga es pueril—por lo menos mientras no contara con otros valimientos que hoy no la asisten—no prevalecerá. Hay que tener presente en todo momento la firmeza, el temple y el tesón con que el general Berenguer sabe seguir su patriótico camino cuyo fin es la reunión del Parlamento. Algún día se hará justicia al servicio prestado a España, con una serenidad, con un sentido sereno y con un indeclinable designio de realizar su programa que frustra las maniobras de tipo político viejo que se intenten... LUIS DE GALINSOGA

NOTAS DE SOCIEDAD

Madrid 22 Septiembre. Vuelto del destierro bastante desconcertado, sin saber adaptarse a la nueva situación, Alessandri perdió constantemente terreno en beneficio del ministro de la Guerra, Carlos Ibáñez del Campo. (El coronel, luego general, Enrique Bravo Ortiz, ex agrado militar en Madrid, fué el agrado gobernador militar de Santiago, e íntimo del presidente.) Comprendiendo que no podía mantenerse en su puesto sin provocar nuevos desórdenes, Alessandri se ausentó de su país con carácter definitivo, y tras una breve presidencia de Figueroa Larrain (ex ministro en España), el general Ibáñez subió al Poder. Lo que a Balmaceda le costó la vida, Ibáñez lo ha realizado. Chile ya no es un país parlamentario, sino presidencialista. Ya no mandan las oligarquías políticas, sino el jefe del Estado, emanación directa de las grandes familias se ha sustituido el sistema que Vallenilla Lanz llama «cesarismo democrático».

No creemos que en el fracasado levantamiento de la Concepción hayan entrado hondas consideraciones políticas; habrá tenido más bien carácter personal. El régimen de Ibáñez, aunque duro, es más beneficioso para el país, sobre todo desde el punto de vista material. La grave crisis salitrera (el salitre es la principal riqueza del país) ha sido resuelta gracias a la energética intervención del presidente. El pleito con el Perú ha encontrado solución satisfactoria. A parte de unos políticos, unos militares deslustrados (como Bravo y Grove) y los agitadores comunistas, no existe hondo descontento contra el régimen de Ibáñez. CELSO

Una boda

La por tantos conceptos encantadora señorita María de la Concepción Viera Bolea Gorgonio, hermana de nuestro muy estimado compañero Pepe Bolea, contrae ayer matrimonio con el distinguido joven don José Vergés Villamil, en la iglesia de San Juan y San Vicente. Don José Vergés, padre del conde, y la hermosa señorita María de la Concepción Bolea, hermana de nuestro muy estimado compañero Pepe Bolea, contrae ayer matrimonio con el distinguido joven don José Vergés Villamil, en la iglesia de San Juan y San Vicente. Don José Vergés, padre del conde, y la hermosa señorita María de la Concepción Bolea, hermana de nuestro muy estimado compañero Pepe Bolea, contrae ayer matrimonio con el distinguido joven don José Vergés Villamil, en la iglesia de San Juan y San Vicente.

Los nuevos esposos salieron en viaje nupcial para Madrid, San Sebastián, París y Barcelona, despidiéndoles en la estación cariñosamente la familia y los amigos más allegados. Nuestros plácemes por el feliz acontecimiento a los señores Vergés-Bolea, muy especialmente a nuestro querido compañero, tan amante de sus excelentes hermanos. Y al nuevo matrimonio le deseamos que su dilatada existencia sea una prolongación ilimitada del venturoso y memorable día de la boda. Rogelio Buendía.

CARMEN ANDUJAR

DESDE EL PRIMER DE OCTUBRE REANUDA SUS CURSOS DE CANTO - PINTOR LOPEZ, 7, SEGUNDO

GOLD

convierte al árbol enfermo en sano y de abundante cosecha. Utilice este poderoso insecticida y multiplicará sus ganancias. Solicite hoy mismo referencias y propaganda científica a los únicos distribuidores: PIÑOL Y RAFECAS, S. en C. Droguería Catalana, D. Juan de Villarrasa, 1. Teléfono 14.560, Valencia

Política internacional

El levantamiento contra el presidente de Chile

Chile, que durante un siglo ora, con pocas excepciones, un modelo de disciplina y estabilidad política, gracias a la Constitución aristocrática de que lo había dotado Portales, ha entrado en 1924 en un período de agitación. No es que el carácter de los chilenos haya cambiado; lo que ha ocurrido es que habían surgido nuevas capas sociales que trataron de ascender. En realidad, la lucha de la clase media contra la oligarquía de los llamados «familias políticas» había ya empezado a fines del siglo pasado. El presidente Balmaceda, aunque perteneciente a la aristocracia, recogió el anhelo de la clase media y quiso reformar la Constitución en un sentido presidencialista, a costa de la oligarquía del Senado. Pero acusado de aspirar a la Dictadura, las «familias políticas» emprendieron contra él la lucha y el desgraciado reformador puso fin a su vida (1891).

La «vuelta a la normalidad» significaba en la política chilena la vuelta al régimen de las oligarquías. Pero con la guerra mundial vino también en Chile una transformación social que trató de manifestarse en la vida política. El «León de Tarapacá», Arturo Alessandri, se puso a la cabeza del movimiento y fué elegido presidente de la República contra el candidato de las «familias políticas» (Barros Borgoño). Desgraciadamente, los colaboradores de Alessandri, en su anhelo de renovación democrática, descaudaron y hasta ofendieron al Ejército, que en el otoño de 1924 se sublevó y destruyó al presidente. El jefe de la nueva situación, general Altamirano, en vez de considerarse delegado de las Juntas militares, hizo la política de los conservadores, lo que determinó descontento entre los elementos jóvenes, disgustados de todos los partidos políticos. El descontento se manifestó en un nuevo levantamiento que acabó con el régimen de Altamirano y con la segunda presidencia de Alessandri. (Entre los adversarios de Altamirano encontramos al actual presidente de la República, entonces teniente coronel de Caballería.) Vuelto del destierro bastante desconcertado, sin saber adaptarse a la nueva situación, Alessandri perdió constantemente terreno en beneficio del ministro de la Guerra, Carlos Ibáñez del Campo. (El coronel, luego general, Enrique Bravo Ortiz, ex agrado militar en Madrid, fué el agrado gobernador militar de Santiago, e íntimo del presidente.) Comprendiendo que no podía mantenerse en su puesto sin provocar nuevos desórdenes, Alessandri se ausentó de su país con carácter definitivo, y tras una breve presidencia de Figueroa Larrain (ex ministro en España), el general Ibáñez subió al Poder. Lo que a Balmaceda le costó la vida, Ibáñez lo ha realizado. Chile ya no es un país parlamentario, sino presidencialista. Ya no mandan las oligarquías políticas, sino el jefe del Estado, emanación directa de las grandes familias se ha sustituido el sistema que Vallenilla Lanz llama «cesarismo democrático».

No creemos que en el fracasado levantamiento de la Concepción hayan entrado hondas consideraciones políticas; habrá tenido más bien carácter personal. El régimen de Ibáñez, aunque duro, es más beneficioso para el país, sobre todo desde el punto de vista material. La grave crisis salitrera (el salitre es la principal riqueza del país) ha sido resuelta gracias a la energética intervención del presidente. El pleito con el Perú ha encontrado solución satisfactoria. A parte de unos políticos, unos militares deslustrados (como Bravo y Grove) y los agitadores comunistas, no existe hondo descontento contra el régimen de Ibáñez. CELSO

UN DIPLOMATICO

(Prohibida la reproducción.)

DEL DIA

Los grandes patrios valencianos

En aquellos tiempos en que nuestra Diputación provincial tenía dinero, pues ahora por las apariencias parece que no hay ni un real, entre otras reformas que en beneficio de Valencia se hicieron, figuró la de iniciar la restauración de nuestro primer coliseo, el teatro Principal. Y en el verano de 1929 se realizaron importantes reformas, que tenían que finalizar durante este verano; pero sin duda la Dictadura con su caída dió al traste con la segunda parte de la restauración, y ha transcurrido el verano de 1930 sin que hubiera pisado tan espléndido teatro ninguno de los diputados que debían de llevar a término la feliz idea de los tan fracasados políticos de la Dictadura.

Uno de los primeros acuerdos que se tomaron en beneficio del teatro y de su obra de restauración, fué el prohibir que volvieran a celebrarse en dicho local los famosos bailes del Ateneo Mercantil, ya que con esta clase de espectáculos nada ganaba la sala y en cambio perdía mucho. Aunque a más de un amante de «Momo», socio del antes mencionado centro, le pareció muy mal la determinación de la Diputación, al defender los intereses del Hospital, que al fin y al cabo son los intereses de Valencia, que no pueden estar a merced de las alegrías de unos cuantos señores, llegaron los famosos bailes de Carnaval del Ateneo Mercantil, y se tuvieron que celebrar en el teatro de Apolo.

La medida tomada por la Diputación mereció el aplauso de todas las personas sensatas, que encontraban muy natural que después del dinero gastado en decorado y tapizado en el teatro, se expusiese a que en unas cuantas noches se malograsen todos los gastos hechos por la Diputación y no estuviera el primer teatro de Valencia a la altura que la ciudad merece. Pero he aquí que surge un diputado, don Francisco Banquells, que lleno de satisfacción anuncia que gracias a su intervención, este año se celebran los bailes de su Sociedad en el teatro Principal. Ello será un triunfo como vicepresidente del Ateneo Mercantil, pero no como diputado provincial, y el señor Banquells debió pensar que a la Diputación no fué como tal vice, sino como gestor de los intereses de la provincia. No creemos que sea justo que se gaste el dinero en realizar grandes reformas, para que en unas cuantas noches se hagan, desperfectos, por satisfacer el capricho de uno o varios señores más o menos entusiastas de las alegrías carnavalescas. CELSO

V. Barberá Masip

FOTOGRAFO

Trabajos a domicilio, retratos, vistas interiores y ampliaciones

Paz, 5, bajo - Teléfono 12.024

+
D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana día 26 del corriente en las iglesias parroquiales de San Juan y San Vicente, en la iglesia de los Padres Jesuitas, Monja de la, San Andrés, Colegio de los Padres de Castellón Santa Catalina y en la iglesia de Santa María, de Castellón de la Plana, serán en sufragio de

EL MUY ILUSTRE SEÑOR
Don Fernando de Valles y Gil Dolz
del Castellón
Marqués de San Joaquín - Conde de Albalat

Su hermano, tíos y demás familia, agradecerán la asistencia a alguno de dichos actos.

+
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
EL SEÑOR

D. Ernesto García Ortiz de Pallejuelo
Teniente Coronel de Artillería
R. I. P.

Se celebró en la aldea de Ja agnas el día 21 de Septiembre de 1930

Su esposa, hijos, hermanos, sobrinos y demás parientes invitan a sus amistades a las misas que en sufragio de su alma se celebrarán en la iglesia de San José, de los Padres Capuchinos (Cinco Amoros), el día 30 del corriente, a las seis, seis y media y diez de la mañana.

Dibujará Vd. mejor
en un bloc dibujo
SPIRAX

Escoja de los siete temas que el que necesita siempre plano - Es reversible
Se conserva encuadrado
Se venden en Papelerías
Grandes Almacenes - Objetos de escritorio

ACEITE HIGADO BACALAO PURÍSIMO DEL DR. GREU'S
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

Valencia

Continúa el tiempo inmejorable. Las brisas del Oeste se sostienen, y las nubes que surcan el horizonte desaparecen a media mañana, quedando el cielo limpio. Ayer tuvimos una brisa bastante agradable, que alenó un poco los rigores de la temperatura.

Fue esta de 18 grados en la madrugada, 21 1/2 a las ocho y de 27 a 32 grados a la una de la tarde. La presión barométrica se sostuvo a 766 milímetros y la humedad relativa fue de 53 grados.

Muchos de todos los estilos: Liria, Paz, 22, Valencia.

Para enfermos del estómago, intestinos e hígado, las mejores aguas son las de "El Paraíso", de Manzanera (Teruel).

El alcalde, contestando a un sueldo publicado en "El Pueblo", referente a la falta de riego en el camino Viejo de Torrente, trozo comprendido entre la calle de Angel Gárriga y la Gran Vía de Pérez Galdós, nos ha manifestado que el mencionado trozo se riega todos los días con una bota tirada por caballería, y no se hace con autocubas por estar aquel terreno lleno de escombros y basuras, pero que ha dado órdenes para que por una brigada se proceda al arreglo de dicho camino, con el fin de subsanar esta deficiencia.

Desgranadoras de maíz PONY-KEYSTONE, toda de acero.
Múgica, Arellano y Compañía, Ingenieros, Gran Vía, 30.

ACADEMIA CAVANILLES, 1.ª y 2.ª enseñanza. Alumnos internos, medio pensionistas y externos. Se reciben encargos de matrícula en la secretaría de la Academia, Palau, 14. Teléfono 12.627.

Cuando ayer entramos en el despacho de la Alcaldía encontramos al señor Maestro en conversación animada con el presidente del Ateneo Mercantil, don Ricardo Sánchez, que también es concejal, y además no asiste a las sesiones, aunque promueve una mayor asistencia.

Hablában del Ateneo Mercantil en relación con la reforma de la plaza de Castellón; parece que todo va bien y se irá rápidamente a una solución conveniente a todos; por de pronto, el lunes se firmará la escritura de expropiación de la casa ocupada por el fotógrafo Derrey, y ya el derribo será inmediato.

Promovió el señor Samper tomar parte en las tareas del Congreso Municipalista, diciéndonos que le placía intervenir en unos debates que seguramente resultarían interesantes, y que pueden ser trascendentales para la vida municipal, felicitándose de que se estudiase en Valencia tema tan fundamental como el del Estado.

El alcalde se mostraba satisfechísimo de que, en la sesión hubiera sido aprobado el presupuesto para la ejecución del ensanche de la plaza de la Reina.

Luego nos habló de la Gran Vía y del monumento a Sorolla. Ya dijimos que se había confiado al arquitecto señor Mora un proyecto de embellecimiento de aquella calle; muchos se alarmaron por el temor de que el embellecimiento consistiese en cortar árboles; nada de eso, o por lo menos nada parece que haya de eso; se armaría un albero. Se han hecho algunas indicaciones al arquitecto, por si las estima viables; una de ellas es la de utilizar el basamento del Cabo Nival para un grandioso monumento a Sorolla.

Ultimamente nos dijo que un día,

mente a Valencia como regalo, y justa es la gratitud.

Interesantísimo el acuerdo de haberse un presupuesto extraordinario para iniciar la reforma de la plaza de la Reina: es de un millón de pesetas; con esta cantidad, no hay para avanzar mucho, claro es, pero si lo suficiente para comenzar, y hasta para completar una primera parte supuesta, que comprenderá desde la esquina de la calle de Zaragoza, casa Crumiere, hasta el azulejo de la plaza de la Reina; mientras se tramitan las expropiaciones y se efectúan los derribos, se completará el proyecto grande, y así no se perderá tiempo.

Para los valencianos, esta reforma tan deseada, tiene una importancia parecida a la de la plaza de Castellón y Bajada de San Francisco. Más necesaria ahora que antes, pues al ser facilitado el acceso a ella, había de causar malísima impresión ver aquellos arcaísmos irregulares, feísimos. Iniciar tan sólo la reforma, constituye un gran acierto del señor Maestro; la ciudad agradecerá la máxima rapidez.

Hubo también en la sesión de ayer varios acuerdos relacionados con pequeños detalles que no es costumbre atender en nuestro Ayuntamiento: ni el actual, ni los anteriores: las pequeñas cosas. Para completar la calle de Comedias, de fondo tan sugestivo y atractivo, como la hermosa fachada de la Congregación, faltan sólo tres o cuatro edificios; pues allí está hace años.

La calle de Garrigues está interceplada por dos edificios tan sólo, que son los que falta derribar para llegar a la espaciosa plaza de Pellicers; no hay manera de hacer el derribo.

La calle del Periodista Castell, por tan sólo un edificio, no establece continuación de la calle de Martínez Cubells.

Ya era hora que el Ayuntamiento se preocupase de nimiedades de esa naturaleza. Ayer acordó expropiar una casa en la esquina San Vicente-Gran Vía, para derribarse debidamente aquel paraje, y efectuar alguna expropiación para establecer unos empalmes de la calle de San Jacinto con la Gran Vía.

El doctor Serra hizo una sucinta explicación de lo que habrá de ser en su día el Palacio de la Sanidad Municipal que se proyecta, a base del edificio de la casa María y de las aguas termales alumbradas en sus alrededores. El proyecto es digno del más detenido estudio, pero no está todavía en plan de concreciones; cuando el momento llegue y se traduzca en una proposición concreta, que a lo visto forma parte del propósito de reorganizar totalmente los servicios sanitarios, conocerá la opinión una parte de la obra fundamental de este Ayuntamiento que algunos pretendieron justificarle el sámbenito de ostentación.

Repelimos lo que tantas veces dijimos: el porvenir le juzgará por lo que dejen hecho; no les perdonaría que paralizasen la obra de progreso comenzada, mientras todas las ciudades españolas se preocupan de conquistar todos los avances y empujamientos.

Para buenos muebles y baratas la Casa Liera, Paz, 22, Valencia.

El francés se aprende. MUJIBIEN en el UNICO Colegio de la Alianza Francesa, cuyos profesores son diplomados de Facultades francesas. Los niños pueden seguir los programas franceses.

Precios de ayer en el Mercado de Abastos, de los artículos traídos por las huertanas y los de igual clase presentados los asentadores.

Pimiento colorado:
Huertanas: primera, 0'40; segunda, 0'20; tercera, 0'20.
Pimiento verde:
Huertanas: primera, 0'25; segunda, 0'15; tercera, 0'10.
Asentadores: primera, 0'14; segunda, 0'12; tercera, 0'10.
Tomates baerla:
Huertanas: primera, 0'40; segunda, 0'30; tercera, 0'20.
Asentadores: primera, 0'40; segunda, 0'30; tercera, 0'20.
Tomates Museros:
Huertanas: primera, 0'20; segunda, 0'15.
Asentadores: primera, 0'20; segunda, 0'15.
Bajoca fina:
Huertanas: primera, 1'50; segunda, 1'25; tercera, 1.
Asentadores: primera, 1; segunda, 0'80.
Bajoca ferradura:
Huertanas: primera, 1; segunda, 0'90.
Asentadores: primera, 0'80; segunda, 0'60.

Los precios expresados son los máximos a que se han vendido dichos artículos, existiendo gran variación en clases y precios inferiores.

Sánchez de León Hermanos, S. A.—El sábado 27, ventas de rolamo.

Colegio Hispano-Francés: Bachillerato Elemental y Universitario. Primera enseñanza graduada. Internado. Se reciben encargos de matrículas: Isabel la Católica, 7. Teléfono 13.422.

El día 26 de los corrientes, a las ocho de la noche, termina el plazo para la presentación de Manuales en el Concurso organizado por el Centro de Cultura Valenciana, bajo el patronato de nuestra Diputación provincial, sobre el tema "La literatura valenciana desde su comienzos hasta el siglo XV, inclusive". Estos Manuales pueden estar escritos en castellano o en valenciano, y el premio que se les concede es de 2.000 pesetas.

Anadós BACHEL, con vertedro, va Jr acero blonado. Erubantís MELOTTE.

Múgica, Arellano y Compañía, Ingenieros, Gran Vía, 30.

El administrador Principal de lae Hotel el laureado poeta valenciano, don Carlos García de Castro y Fraile, nos participa que en el Boletín Oficial de esta provincia correspondiente al día 25, se inserta un anuncio de esta Administración principal, convocando el oportuno concurso para dotar de local adecuado a la oficina de Correos de Fuente la Higuera, por tiempo de cinco años, que podrán prorrogarse por la licita de uno en uno, y sin que el precio de alquiler exceda de novecientas pesetas anuales.

—El domingo próximo será obsequiado con un banquete en el Palacio Hotel el laureado poeta valenciano don José María Juan García. El acto se verá muy concurrido por los muchos admiradores y amigos que tienen en nuestra ciudad dicho señor.

Los que deseen adherirse pueden retirar las invitaciones en el referido Hotel o en Virvós, 4, entresuelo izquierdo, hasta el próximo sábado, a las siete de la tarde.

Prensas continuas y clarificadas de mostos MABILLE.
Múgica, Arellano y Compañía, Ingenieros, Gran Vía, 30.

—La Banda Municipal interpretará hoy, en los Jardines del Real, a las 17, el siguiente programa:
Primera parte.—"Canciones del montañés", pasodoble 6. Sosa; "Rapsodia española", Güner; "Doña Francisquita", fantasía, Vives.
Segunda parte.—Suite del baile "Las dos palomas": I), Entrada de los triganes; II), Paso de las dos palomas; III), Tema variado; IV), final, Messager.
Tercera parte.—"Siciliana y rigodón", Francoeur; "Danzas guerreras" "El Príncipe Igor", Berodín.

Servicios para colegiales de PLATA MENESES. De venta, Paz, 5.

Revista Musical Catalana, la prestigiosa publicación barcelonesa, representante del espíritu musical moderno y del "Orfeo Catalán", publica su número correspondiente a Septiembre actual. 27 años lleva de vida esta importante publicación catalana, y no deja de insertar artículos y noticias del mayor interés. He aquí el sumario del número de referencia:
"El mestre Nicolau i l'Escola Municipal de Música de Barcelona", per Lluís Millet; "El romanticisme en la música religiosa", per Vicenç Maria de Gibert; "El poder expresiu de la música, segons la tradició ibérica", per Joseph Sabir; "El vol d'una cançó (acabament)", per Francesc Pujol; "Na Emerenciana (Veritat: un homenatge mereçut)", per Mateu Pignatell; "Constitució del comitè pre-Chopin a Mallorca", per S. A.; "Revista de revistes", per G. C.; "Tercer Concurso musical per a la composició d'una Salsa 'monstruosa'", "Primer Concurso musical 'Premis Sant Martí'"; "Vida musical dels Orfenos de Catalunya"; "La música en discos", per L. M. M.; "Bibliografía", per F. L.; "Noticiari".

No dudando vernos complacidos con la inserción de estas líneas, se lo agradecemos de antemano y nos ofrecemos de usted atento y seguro servidores q. e. s. m.—Por la comisión: El secretario, Carlos Sánchez Perales.
Valencia 24-9-30.

Broadway Scandals
Taconazos de las "girls" unidas por la cintura, como anillos de una grúa gigantesca; ritmo alegre de "fox" tomados al viento; canciones en que la vida parece un juego dichoso...

Broadway Scandals
Todo el ambiente de Broadway, brillante, ruidoso y lleno de resplandores. La voz, "voz de oro" de Jack Egan. La traviesa ingenuidad de Sally O'Neil. La madurez de Carmen Myers...

LUNES PROXIMO EN OLYMPIA

Sociedades

ESCUELA LIBRE DE COMERCIO DE LA MUTUA POPULAR MERCURIO

En esta Escuela, los dependientes y aprendices del comercio pueden prepararse para un perfecto desempeño de cualquier cargo en las casas de comercio, incluso en las de banca, pudiendo cursar las siguientes asignaturas:
Caligrafía, Gramática castellana y Ortografía, Mecanografía, Dibujo lineal, Geografía comercial, Aritmética elemental, Aritmética y Cálculos mercantiles, Contabilidad y Teneduría de libros, Prácticas y Correspondencia comercial, Contabilidad de Sociedades y Empresas, Taquígrafía, Francés (primero y segundo cursos).

Estas asignaturas serán explicadas por los profesores don Ramón Mateu Cámara, don Rafael Mateu Cámara y señorita doña Matilde Peláez.

Continúa abierta la matrícula a las asignaturas antes indicadas, en la secretaría de esta Sociedad, calle del Milagro, 9, primero, de nueve a once de la noche.

Se convoca a todas las directivas y simpatizantes de las agrupaciones de agua, gas y electricidad, a la asamblea que se celebrará el viernes 26, a las nueve de la noche, en su domicilio social, Pilar, 15. Se recomienda la asistencia, por tratarse de asuntos de mucho interés.

DE JATIVA

FANTASTICA EXPLOSION

El pasado martes sobre las diez de la mañana, se incendió y explotó el hornillo de gasolina que para sus usos particulares guardaba el conocido fotógrafo Eliseo Vila.

A la detonación, que fué grandiosa, siguió el derrumbamiento de los dos tabiques de entrada de la casa con puertas consiguientes, rotura y hundimiento de la claraboya y rotura de los tubos de construcción de aguas, resultando inexplicable el daño ocasionado en habitaciones distantes de donde se verificó la explosión.

No quedaron cristales útiles ni en la casa ni en las fincas vecinas, y tampoco hubo desgracias personales.

PREMIO GORDO

Otra vez Jativa ha sido obsequiada con el Gordo de la Lotería. Las 150.000 pesetas se han vendido íntegras en la ciudad, y a excepción de unos pocos céntimos enteros, lo restante se repartió en porciones de 0'50 y de una peseta, correspondiendo en su mayoría a la clase trabajadora.

Noticias teatrales

APOLO.—Hoy, matiné moda.—Esta tarde, a las seis, se celebrará una gran matiné moda, representándose los mayores éxitos del maestro Serrano. "Los clavetes", por Carmen Antonini y Mateo Guitart; "La Dolorosa", por Amparo Romo y Vicente Simón.

Por la noche, a las 10'30, el mismo cartel cantado por los mismos artistas, y la orquesta será dirigida por el maestro Serrano.

CRONICA DE SUCESOS

AL SER ARROLLADO POR EL TREN UN TRACTOR, RESULTA MUERTO UNO DE SUS OCUPANTES Y GRAVEMENTE HERIDO EL OTRO

Alrededor de las ocho de la mañana de ayer, se dirigían hacia la masía de Alagón, sita en el Llano de Cuarte, propiedad de la Compañía REVA, subidos en un tractor, los mecánicos de dicha entidad José María Blat Pascual, de 24 años, domiciliado en Torrente, calle de Valencia, número 30, y Andrés Pérez García, de 21 años, domiciliado en las Ventas de Poyo. Al ir a atravesar un pequeño paso a nivel que existe en el kilómetro 73'680, no se dieron cuenta los ocupantes del tractor de la proximidad del tren número 2.632, remolcado por la máquina número 1.474, que procedente de Valencia se dirigía a Utiel.

El tractor fué arrollado por el tren y arrastrado más de 150 metros. Los ayes de dolor de sus ocupantes y los gritos de los viajeros del tren, quedaron apagados ante la explosión del motor, que envolvió entre llamas a los desgraciados obreros.

A pesar de los esfuerzos del maquinista, no consiguió evitar el accidente, ya que cuando se apercibió fué materialmente imposible parar el convoy.

Cartelera de espectáculos

Teatro Ruzafa
Hoy jueves, a las 10'15 noche, inauguración de la temporada de zarzuelas con el ESTRENO de la zarzuela en un acto clásico, libro de Federico Romero y Guillermo Fernández Shaw, con música del maestro Jacinto Guerrero.

La rosa del azafrán
CON ASISTENCIA DE LOS AUTORES
Preciosas decoraciones del escenógrafo José Oialla y riquísima suntuosidad de Salvador Peris, todo hecho expresamente para la obra.
Se reciben encargos de localidades en la contaduría del teatro.

APOLO
Compañía del MAESTRO SERRANO, dirigida por el primer actor VICENTE MAURI
Hoy jueves
A las 6 tarde y 10'30 noche
Los mayores éxitos de SERRANO

Los Claveles
Por Carmen Antonini y Mateo Guitart

La Dolorosa
Por Amparo Romo y Vicente Simón
En la función de la noche, la orquesta será dirigida por el maestro JOSE SERRANO.

OLYMPIA
Hoy jueves Programa VAYA UNA HERENCIA
Película cómica
REPARTIDOR DE HIELO
Dibujos-sonora
EXTRAORDINARIO EXITO de la obra cumbre de STRJEWSKY.

TROIKA
La primera "film" RUSA SONORA. Presentada por RENACIMIENTO FILMS.
Los intérpretes de

TROIKA
son OLGA TSCHECOWA y HANS ADALBER, secundados por Helen Steels, L. Nestri, Michael Tschecow, Frederich Gnass y otros.

TROIKA
Su argumento, fotografía, partitura e interpretación hacen de ella una de las maravillas del CINE SONORO.

Gran Teatro
CINE MUDO
Hoy, 4'45 tarde y 9'30 noche.
Local ventilado y perfumado

EL COBARDE
Drama de gran interés
ENTRE HERODES Y PILATOS
Asunto cómico
ENCICLOPEDIA PATHE
Estreno del natural
El asunto de gran éxito

Borrascas del alma
Eugenia Gilbert-Charles Delaney
Mañana: Una extraordinaria.
LA CIUDAD DEL PLACER

60 céntimos butaca, 60

INGENIEROS INDUSTRIALES Y DE CAMINOS-ARQUITECTOS-PERITOS
BACHILLERATO UNIVERSITARIO (Ciencias exclusivamente)
Iniciación preparación especializada en el

INSTITUTO DE MATEMATICAS
Director JULIAN ARAZO GOMEZ, Doctor en Ciencias
CONDE DE MONTORNES, 21

Varios obreros que por aquellos alrededores estaban trabajando, los viajeros y personal del tren, les prestaron los primeros auxilios, mientras otros avisaban a las masías de Alagón y El Poyo, propiedad de la REVA, en donde el ingeniero don Alberto Bha mandó a unos para colocar a los heridos, siendo uno de ellos, el más grave, trasladado al Hospital de Valencia, y el otro, en la masía El Poyo, fué curado de primera intención por el practicante don Eandiago Diago y conducido también al Hospital de Valencia.

El facultativo de guardia, doctor Sánchez García, ayudado por los practicantes Bahó y Vatro, les aparejó y curó las siguientes lesiones:

— José María Blat, una herida profunda de unos ocho centímetros de extensión en la porción lateral derecha de la región occipito frontal; contusión de segundo grado a nivel de toda la cara interna del brazo izquierdo y shock traumático.

Andrés Pérez presentaba la fractura del frontal, con irradiaciones de extensión en la cara interna y mano, además de shock traumático.

A ambos obreros les fué calificado su estado de pronóstico grave y gravísimo, respectivamente. En vista de la extrema gravedad del Pérez, en el citado centro benéfico se le visitó por el capellán de guardia.

Al medio día falleció este infortunado obrero.

ACCIDENTE DEL TRABAJO
Ayer tarde, trabajando en la casa de los señores Calabuig, Alfonso y Gabaldón, el operario Joaquín Montes García, de 16 años, tuvo la desgracia de pillarle la mano izquierda en una máquina de cortar papel.

En el Hospital hubo necesidad de amputarle los dedos índice, anular y meñique.

En pro de las Cámaras frigoríficas en el Mercado Central

Inseríamos a continuación un artículo que los pescadores valencianos, agrupados en sociedad, Marina Auxiliadora de Armadores y Patronos Pescadores, nos dirigen pidiendo al excelentísimo Ayuntamiento se instalen en el Mercado Central cámaras frigoríficas para conservación del pescado. Por nuestra conservación del pescado, por nuestra parte, consideramos de urgente interés este asunto, de urgente interés para nuestra Corporación municipal.

Porque creemos es un deber de Valencia cooperar al resurgimiento progresivo de nuestra querida Valencia, por sentirnos orgullosos de la labor que nuestro excelentísimo Ayuntamiento desarrolla en pro de esta marcha pujante que nos da, sin regalarlo, el derecho a ser la tercera capital de España, y por entender que el agradecimiento a quien bien nos hace, debe ser don de reciprocidad, es, pues, por lo que hoy nos permitimos llamar la atención de Valencia entera y en particular en nuestro excelentísimo Ayuntamiento y prensa local, representación y portavoces de la opinión pública valenciana sobre el asunto de INSTALACIÓN DE CÁMARAS FRIGORÍFICAS EN EL MERCADO CENTRAL, para que no se dejen sorprender su buena fe por alguien en quien ejercen más cariño el afán del lucro que el amor a Valencia y su progreso.

De todos es sabido el interés que tiene nuestro excelentísimo Ayuntamiento en dotar al Mercado Central de todas aquellas mejoras y adelantos que la importancia del mismo así requiere se haga. Entre las que se pretende establecer en el mismo, existe la de instalar cámaras frigoríficas para conservación de carnes, pescado y todas cuantas mercancías precisen las mismas para su buen estado. De este asunto, que de llevarse a la práctica la estimarían sus pingües beneficios a intereses particulares de la industria del hielo, ha motivado por parte de los mismos en unos de nuestros más prestigiosos periódicos, *El Mercantil Valenciano* y *El Pueblo* una campaña contraria a la realización de esta instalación de cámaras frigoríficas; en dicha campaña se habla de lo que él lo comenariar para todos los gustos y hasta se hacen imaginarias cuentas de importantes beneficios a favor de la empresa que solicita su concesión.

Desconocemos el detalle numérico de lo que pueda haber en sí de los tan cuantiosos beneficios que en la misma cita, así, pues, y aunque informados de cuanto en sí abarca este negocio, nos abstendremos de hacer comentarios y afirmaciones alivadas por el temor al equivoco, y que ello pudiera ser en perjuicio del Municipio que a la postre éste los intereses valencianos representa y que nosotros, como tales, somos los primeros en procurar por su defensa.

Quien haya leído los comentarios que este asunto ha suscitado, habrá podido entrever la posición, el interés personal y la ignorancia que ellos contienen, causándonos verdadera tristeza al leer en las columnas de los dignos periódicos *El Mercantil Valenciano* y *El Pueblo*, estos comentarios, pues nosotros que estamos unidos a estos periódicos por lazos de afectuosa amistad, y que sabemos que a ellos lo lo que a nosotros tienda a favorecernos ha de alegrarles (pues no en valde nos llaman la sufrida clase pescadora, y han llenado páginas enteras defendiendo nuestros intereses), queremos hoy, pues, demostrarle tanto a ellos como a Valencia entera, cómo esta empresa «forastera» vino a cortar de raíz el abuso que en la venta del hielo los por sí mismos llamados modestos fabricantes valencianos.

Nosotros, pescadores valencianos, agrupados en Sociedad desde la remota fecha del año 1900, por razón del desenvolvimiento progresivo en todas las esferas del vivir, también y por razón de esta transformación progresiva de la vida en todos sus aspectos, hemos sentido el impulso del progreso y quizás no seamos entre las industrias valencianas la que marcha a la cola de esta beneficiosa era progresiva, puesto que nuestras antiguas y pequeñas embarcaciones de pesca con propul-

sión de marcha a velámenes han sido substituidas por grandes embarcaciones, cuya navegación hacen a motor, la cual transformación nos permite hacer nuestros arrastres de la llamada pesca del BOU en aguas de nuestro Protectorado marroquí, cosa que antes sólo podíamos hacer por los alrededores de la costa valenciana; por tanto aquellas embarcaciones de 15 a 30 toneladas por razón de este progreso se han transformado en otras de 50 a 100 HP. las que permiten en este sector un aumento en la riqueza valenciana.

Tal vez parezca que con las anteriores manifestaciones nos separamos del fondo del asunto Cámaras del Mercado Central, y a ello pedimos perdón a quien nos lea, pues lo hemos considerado necesario para continuar el asunto Cámaras y pedir como buenos valencianos la implantación de ellas con toda rapidez posible la transformación en nuestra industria de pesca ha llevado en sí una también transformación comercial y cultural, que aunque se nos tildó de inmodestos, precisa consignar. Con la transformación dicha hemos tenido que romper los rutinarios y modestos moldes en compras a la intervención pernicioso de intermediarios de cuarta y más graduación.

Hoy por necesidades de nuestra importancia comercial concertamos en fabricantes de primeras materias, buscando con esto abaratar el importante gasto que la navegación a motor ocasiona, y abordar el asunto de Cámaras para la conservación del pescado en nuestros embarcaciones, pues al pasar a realizar la pesca en las costas de África se requieren varios días, tanto para las correrías de pesca, como para el transporte del pescado capturado, las cuales se hicieron en nuestras embarcaciones perfectamente construidas con los adelantos que la moderna construcción a este uso prescribe; para la conservación de estas cámaras a baja temperatura se requiere almacenar en su interior hielo en cantidades de cinco y más toneladas cada diez días, lo que representa un consumo anual de algunos miles de toneladas de hielo; la implantación de estas cámaras era factor de estudio y de colocación inmediata por nosotros los pescadores, a cuyo efecto empezamos recientemente, por fines del año 28, la gestión de por nuestra cuenta hacemos la fabricación del hielo y cámaras almacenes en nuestra playa para en ellas depositar la pesca hasta las horas de venta, y a ello obligaba a más de las necesidades enumeradas, también el que los fabricantes de hielo valencianos, los que hoy parece los preocupan las Cámaras del Mercado Central por entenderlas perjudiciales a los intereses de Valencia; esos, pues, modestos fabricantes de hielo que ahora se levantan en defensa de los intereses de Valencia, cobranan la sufrida clase pescadora de 35 hasta 60 pesetas la tonelada, y tuvimos precisión de que vinieran esos señores forasteros que hoy pretenden la concesión de las Cámaras del Mercado Central, para que los pescadores pagásemos el hielo a 2350 pesetas la tonelada, además de darnos gratuito el uso de cámaras en nuestra playa a baja temperatura para la conservación del pescado.

Esto es un caso práctico que presentamos del inmenso cariño que sienten los señores fabricantes de hielo de la localidad hacia los intereses de Valencia, y la clase de explotación que la entidad forastera ha hecho desde que aquí se estableció. Nosotros, como parte más interesada en que dichas Cámaras se coloquen en el Mercado Central, pedimos al excelentísimo Ayuntamiento que estudie el asunto, pensando la imprescindible necesidad en que se encuentra nuestro Mercado de ser dotado de las referidas cámaras; a la prensa local, que entable campaña sobre este asunto; pero dando a cada cual lo que merezca, con datos suficientes, para lo cual y de interesarlos, nos tendrán en todo momento a su disposición para facilitarles cuantos datos sobre este asunto nosotros podamos aportar, y a Valencia entera pedimos ponga todo su atención en el asunto, pues estas cámaras que se instalarán en el Mercado

Central, impedirían la salida diaria, como ocurre ahora, en camiones, de la mayor parte del pescado, lo que facilitaría al público que por su costo económico no le permite comprar el pescado fresco del día, hacerlo el siguiente en condiciones de buena conservación y precio.

Esperamos el presente artículo para que nuestros dignos amigos *El Mercantil Valenciano* y *El Pueblo* que pongan de parte de aquel que viene a defender los intereses de Valencia, sin tener en cuenta si es o no forastero, que ello no deja para ser español, y demasiado saben *El Mercantil Valenciano* y *El Pueblo* que en Valencia se hace patria chica a la sombra de la patria grande, a más de que si se entretiene en averiguar la procedencia de estos señores modestos fabricantes de hielo, sacarán la conclusión de que ni son tan modestos ni algunos tampoco de Valencia.»

Tal vez parezca que con las anteriores manifestaciones nos separamos del fondo del asunto Cámaras del Mercado Central, y a ello pedimos perdón a quien nos lea, pues lo hemos considerado necesario para continuar el asunto Cámaras y pedir como buenos valencianos la implantación de ellas con toda rapidez posible la transformación en nuestra industria de pesca ha llevado en sí una también transformación comercial y cultural, que aunque se nos tildó de inmodestos, precisa consignar. Con la transformación dicha hemos tenido que romper los rutinarios y modestos moldes en compras a la intervención pernicioso de intermediarios de cuarta y más graduación.

Hoy por necesidades de nuestra importancia comercial concertamos en fabricantes de primeras materias, buscando con esto abaratar el importante gasto que la navegación a motor ocasiona, y abordar el asunto de Cámaras para la conservación del pescado en nuestros embarcaciones, pues al pasar a realizar la pesca en las costas de África se requieren varios días, tanto para las correrías de pesca, como para el transporte del pescado capturado, las cuales se hicieron en nuestras embarcaciones perfectamente construidas con los adelantos que la moderna construcción a este uso prescribe; para la conservación de estas cámaras a baja temperatura se requiere almacenar en su interior hielo en cantidades de cinco y más toneladas cada diez días, lo que representa un consumo anual de algunos miles de toneladas de hielo; la implantación de estas cámaras era factor de estudio y de colocación inmediata por nosotros los pescadores, a cuyo efecto empezamos recientemente, por fines del año 28, la gestión de por nuestra cuenta hacemos la fabricación del hielo y cámaras almacenes en nuestra playa para en ellas depositar la pesca hasta las horas de venta, y a ello obligaba a más de las necesidades enumeradas, también el que los fabricantes de hielo valencianos, los que hoy parece los preocupan las Cámaras del Mercado Central por entenderlas perjudiciales a los intereses de Valencia; esos, pues, modestos fabricantes de hielo que ahora se levantan en defensa de los intereses de Valencia, cobranan la sufrida clase pescadora de 35 hasta 60 pesetas la tonelada, y tuvimos precisión de que vinieran esos señores forasteros que hoy pretenden la concesión de las Cámaras del Mercado Central, para que los pescadores pagásemos el hielo a 2350 pesetas la tonelada, además de darnos gratuito el uso de cámaras en nuestra playa a baja temperatura para la conservación del pescado.

Esto es un caso práctico que presentamos del inmenso cariño que sienten los señores fabricantes de hielo de la localidad hacia los intereses de Valencia, y la clase de explotación que la entidad forastera ha hecho desde que aquí se estableció. Nosotros, como parte más interesada en que dichas Cámaras se coloquen en el Mercado Central, pedimos al excelentísimo Ayuntamiento que estudie el asunto, pensando la imprescindible necesidad en que se encuentra nuestro Mercado de ser dotado de las referidas cámaras; a la prensa local, que entable campaña sobre este asunto; pero dando a cada cual lo que merezca, con datos suficientes, para lo cual y de interesarlos, nos tendrán en todo momento a su disposición para facilitarles cuantos datos sobre este asunto nosotros podamos aportar, y a Valencia entera pedimos ponga todo su atención en el asunto, pues estas cámaras que se instalarán en el Mercado

Central, impedirían la salida diaria, como ocurre ahora, en camiones, de la mayor parte del pescado, lo que facilitaría al público que por su costo económico no le permite comprar el pescado fresco del día, hacerlo el siguiente en condiciones de buena conservación y precio.

Esperamos el presente artículo para que nuestros dignos amigos *El Mercantil Valenciano* y *El Pueblo* que pongan de parte de aquel que viene a defender los intereses de Valencia, sin tener en cuenta si es o no forastero, que ello no deja para ser español, y demasiado saben *El Mercantil Valenciano* y *El Pueblo* que en Valencia se hace patria chica a la sombra de la patria grande, a más de que si se entretiene en averiguar la procedencia de estos señores modestos fabricantes de hielo, sacarán la conclusión de que ni son tan modestos ni algunos tampoco de Valencia.»

Se ha dispuesto que con carácter retroactivo al 19 de Julio último pasado para todos los efectos legales, incluso para los económicos, pasen al primer escalafón los maestros que se indican en la real orden publicada el domingo último, los cuales separados definitivamente de la enseñanza por abandono de destino sin años de servicios prestados en propiedad, fueron indultados con arreglo al real decreto de 25 de Enero de 1920. Se les incluye en la categoría séptima (3.000 pesetas), debiéndoseles expedir por las correspondientes Secciones administrativas de la provincia el título administrativo.

En la Normal de Maestros: Hoy, a las ocho: Geografía de España. Día 26, a las ocho, Caligrafía, segundo; Geografía Universal y Química. Día 27, a las ocho: Agricultura y Música, segundo.

En la Normal de Maestras: Hoy, a las nueve: Caligrafía, primero, y Gramática, segundo. A las diez: Caligrafía, segundo, y Literatura. Día 26, a las nueve: Música, primero. A las diez: Música, segundo, y Francés, primero. A las once: Francés, segundo. Día 27, a las nueve: Religión, primero, y Economía. A las diez: Religión y Moral.

En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza se verificarán hoy jueves los siguientes exámenes: Bachillerato elemental: Ocho y media: Elementos de Aritmética, enseñanza oficial, colegiada y libre en segunda convocatoria. Cuatro de la tarde: Elementos de Geometría, enseñanza colegiada y libre. Diez de la mañana: Nociones de Geografía e Historia Universal, Nociones de Geografía e Historia de América y Geografía e Historia de España, alumnos oficiales, colegiados y libres (todas las enseñanzas) que sean incompatibles y hayan de aprobar estas asignaturas para pasar al curso siguiente.

Once de la mañana: Nociones de Geografía e Historia Universal, alumnos colegiados y libres. Cuatro de la tarde: Geografía e Historia de América, alumnos colegiados y libres. Diez de la mañana: Grupo de Historia Literaria española con Deberes cívicos y cívicos y Rindimientos Derecho, alumnos colegiados. Cuatro de la tarde: Historia de la Literatura española, oficiales y alumnos incompatibles de colegiada y libre. Mañana viernes: Francés, segundo curso, y Francés, tercero, alumnos incompatibles de todas las enseñanzas que faltan examinar.

Los ejercicios de oposiciones para proveer las de Geografía e Historia, últimamente anunciadas darán comienzo muy probablemente en la segunda decena del mes próximo.

EL PRIMER CONGRESO INTERNACIONAL DE ESTUDIANTES DE DERECHO. No ha sido tan sólo uno más el Congreso que ha reunido en Bruselas representantes de los estudios de Derecho de casi todo el mundo. Las esperanzas cifradas en el Congreso no eran nuevas aperturas en el campo de los conocimientos jurídicos, sino que lo previsto, superado espléndidamente en la realidad, era un contraste de las diversas opiniones sobre los problemas científicos y profesionales, que se han manifestado con una casi absoluta unanimidad de orientaciones.

El Congreso se ha celebrado dentro de las fechas ocupadas por el C. I. E., bajo el patronato del Gobierno belga, organizado por los estudiantes de dicho país, y a él han acudido 47 naciones. España estaba representada por los señores Aragón, Rullanchas y Cabanellas, de la Asociación Profesional de Estudiantes de Derecho de Madrid (A. P. E.), que han intervenido activamente en los debates.

El objeto del Congreso ha sido continuar la obra emprendida por el C. I. E., de relacionar intelectualmente a los estudiantes de todos los países. Las tareas fijadas de antemano eran: Primera. Exposición de las orientaciones jurídicas de los estudiantes mediante la discusión de cuestiones científicas. Segunda. Reorganización de los estudios jurídicos. Tercera. Análisis de los métodos de trabajo de las Asociaciones de Estudiantes de Derecho. Cuarta. Examen de las posibilidades de cooperación internacional entre los estudiantes de Derecho. A los congresistas les servirán de base para sus trabajos las ponencias presentadas. Estas ponencias versaban: en Derecho internacional, sobre el Tratado Briand-Kellogg y el Pacto de la Sociedad de Naciones; en Derecho político, sobre si existe o no en Europa una crisis del parlamentarismo, así como cuál debe ser el número de Cámaras del Parlamento. En Derecho penal, y con el título de «Medidas preventivas en las legislaciones penales», presentó don Luis Rullanchas una ponencia que fué muy bien acogida y que merecerá los honores de ser publicada oficialmente por el Congreso.

Ha sido clausurado el curso de extranjeros de la Universidad Central, que ha venido celebrándose en la nueva Residencia de Estudiantes (Fundación del Amo, Ciudad Universitaria). El doctor Ovejero pronunció un discurso poniendo de relieve la significación del curso, que no se da al estudio de Gramática y Literatura, sino que aspira a presentar una síntesis de las fases más variadas de la cultura nacional. El alumno señor Umaña, costarricense, habló en nombre de sus compañeros, dedicando sentidas frases de alabanza a los profesores que han actuado. Finalmente usó de la palabra el director del curso, señor Gil Fogaça, que dió las gracias a los estudiantes y a la Fundación y declaró terminadas las clases.

La clausura se celebró en una elegante velada, de la cual y de sus similares, así como de las conferencias y de las excursiones colectivas que se han realizado a Toledo, El Escorial, Segovia y La Granja, han quedado todos muy satisfechos.

La I Vuelta a pie de la región valenciana. LA CLASIFICACION DE LA DECIMA ETAPA. 1. Guzmán, en 1 hora, 42 minutos y 10 segundos. 2. Ramos, en 1-50-40-35. 3. Domínguez, en 1-51-33-25. 4. Lora, en 1-51-33-25. 5. Forluño, en 1-52-59. 6. Cuesta, en 1-53-21-15. 7. Davó, en 1-54-21-15. 8. Meló, en 1-55-4. 9. Ibáñez, en 1-58-15. 10. Sánchez, en 2-31-25. 11. Gill, con el mismo tiempo. 12. Peirats.

VICENTE CALVO-ACACIO 17

EL ROMANTICISMO EN VALENCIA 1830-1930

dad, al extremo de apartarse de la política exterior de Francia y seguir la de su nueva patria, guardando con ello fidelidad a sus juramentos. Formó parte de la coalición antinapoleónica, hecho que le valió la pacífica posesión de Noruega.

En cuanto a la política interior, Bernadotte, no muy afecto al constitucionalismo, tuvo que luchar también con los hombres de significación liberal, que le exigían determinadas reformas. Sobre todo a partir de 1830 se avivaron aquellos anhelos, a los que tuvo que ceder al fin más tarde.

Cuando el estrepitoso ruido de «Hernani» en París, imperaba ya el do por los *fororistas* que siguieron Tieck y de Schelling. Fororistas fueron Julia Nyberg (Eufrosina), Hansson y el poeta Stagnelius. Pero el romanticismo tuvo una segunda época que dio una importante floración a los poetas, novelistas, dramaturgos e historiadores. En la primera época dominó la escuela francesa, después

los escritores suizos, con referencia al período romántico, porque así como en el político la diversidad de pequeños Estados hacía difícil la verdadera homogeneidad de orientaciones, en literatura sucedía lo propio, porque en cada cantón o grupo de cantones predominaba una cultura. La germánica, que puede considerarse como la fundamental y más extensa; la francesa, la italiana y la romanche y ladina.

Basilea, Berna y Zurich eran los centros de la cultura alemana, destacándose en la época romántica el poeta y novelista Godofredo Keller, Conrado Fernando Meyer, August Corrodi, Fernando Schmid, poetas...

La cultura francesa procede principalmente de los escritores de esta nación que permanecieron en Ginebra, o de ella procedían, como Juan Jacobo Rousseau, Voltaire, Madame Staël, Benjamin Constant. Y con inspiración latina escribieron Justo y Urbano Olivier, Alice de Chambrier, Luis Dechosa, Juan Jacobo Porchat, etc.

La literatura suiza en lengua italiana y la llamada romanche y ladina, aunque tuvieron excelentes representantes, su influencia en general con relación al período romántico fué muy escasa.

En el año 1830 sorprendió a Holanda el grito de independencia de Bélgica, unidos en un mismo Estado desde el Estatuto de Londres de Julio de 1814. Las causas son fáciles de adivinar. No era posible la conveniencia de dos países diametralmente opuestos en todo: territorio, riqueza, carácter, recursos natura-

les, ideología político-religiosa, diversidad de idiomas. Era el eterno pleito sembrado por los egoísmos de las grandes potencias europeas, que distribuían los pueblos o indificaban las fronteras según las conveniencias políticas de sus respectivos países. Así anduvo ello.

Como es natural, Guillermo I, que ejercía entonces soberanía en los Países Bajos, también por disposición de las potencias, se apresó a «defender sus derechos» con la fuerza de las armas y durante el año 30 y el 31, el combate lo levantara el ejército belga con positivo éxito, pero he aquí que seguramente las naciones árabas cambiaron de parecer y el Soberano holandés tuvo que someterse contra su voluntad a las de las potencias protectoras, cediendo así en la separación de Bélgica en los Países Bajos, mediante ciertas compensaciones. Ocurrió esto en 1830, aunque la verdadera paz entre Bélgica y Holanda no se firmó hasta el 30.

Claro está que desde el año 30 en que se inició la lucha, fué muy escaso el movimiento literario, péase así como en todas las naciones penetró el espíritu liberal en el sentido político, las normas románticas que le seguían como la sombra al cuerpo, tuvieron también en Holanda sus heraldos, como lo fué Jakob van den Brink y Everard Johannes Pieter Hasebroek. Un momento prematuro se dio en flor la inspiración de un gran romántico: Pieter Augustus de Genestet. Sin embargo, no es el carácter holandés muy propicio a subjetivismos

ni manifestaciones nostálgicas, como tampoco a la evocación de gestas de hondo lirismo. La constante lucha con la naturaleza a la que procuran dominar con un inaudito esfuerzo, les aparta un poco de otros menesteres menos positivos.

Con las brevísimas notas anteriores, hemos intentado dar aproximada idea de la situación de los distintos Estados europeos en el instante, que nos permitimos llamar el año 30 y el 31, el combate lo levantara el ejército belga con positivo éxito, pero he aquí que seguramente las naciones árabas cambiaron de parecer y el Soberano holandés tuvo que someterse contra su voluntad a las de las potencias protectoras, cediendo así en la separación de Bélgica en los Países Bajos, mediante ciertas compensaciones. Ocurrió esto en 1830, aunque la verdadera paz entre Bélgica y Holanda no se firmó hasta el 30.

Claro está que desde el año 30 en que se inició la lucha, fué muy escaso el movimiento literario, péase así como en todas las naciones penetró el espíritu liberal en el sentido político, las normas románticas que le seguían como la sombra al cuerpo, tuvieron también en Holanda sus heraldos, como lo fué Jakob van den Brink y Everard Johannes Pieter Hasebroek. Un momento prematuro se dio en flor la inspiración de un gran romántico: Pieter Augustus de Genestet. Sin embargo, no es el carácter holandés muy propicio a subjetivismos

Academia "Mater Desertorum"

CLASES INDIVIDUALES Y COLECTIVAS

Primera enseñanza: Ingresos; Bachillerato; Magisterio; Carreras especiales; Oposiciones.

PROFESORES ESPECIALIZADOS

Informes: Jorge Juan, 5, entresuelo, de nueve a once de la mañana y de cinco a seis de la tarde.—Teléfono 10.066.

ACADEMIA FUSTER-DIBUJO (Fundada en 1910)

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LAS CARRERAS DE ARQUITECTOS, INGENIEROS, MILITARES, SOBRESTANTES, PERITAJES, DELINEANTES, BACHILLERES, ETC., ETC.

Horas de clase, de 8 a 11 y de 3 a 8.

CALLE DEL REY DON JAIME, número 5.—VALENCIA.

CLASIFICACION GENERAL

- Ramos, en 24 horas, 13 minutos, 43 segundos y 15.
- Ibáñez, en 24-36-27-45.
- Meló, en 25-45-58-25.
- Cuesta, en 26-4-13.
- Lora, en 26-51-33.
- Gill, en 27-9-24-15.
- Domínguez, en 27-38-24-45.
- Guzmán, en 28-26-51.
- Davó, en 29-31-31.
- Sánchez, en 29-22-41-45.
- Forluño, en 29-36-20-15.
- Peirats.

Hoy se correrá la etapa Albaladejavia (25.500 kilómetros), siendo las cuatro la hora de salida.

Lección de canto

Escuela italiana. Imposición de la voz. Añfr. M. Frauenstein (Schwendowsky). Calle Bah deis Pavos, 7, segundo, primera.

DE REQUENA

CERTAMEN MUSICAL

Con una buena entrada se celebró el segundo Certamen musical para la primera sección de bandas, entre las que figuran la Artística Musical, de Algine, dirigida por el competensísimo director don Pascual Pérez Chovi, con 48 plazas, ejecutó la obra «Precios», de Weber.

CULTOS PARA MAÑANA

A la Virgen de la Merced: Novenario.—Continúa: En Santa Mónica, a las seis de la tarde, con sermón por el reverendo Padre José Santaña, S. Ch. —En el Santo Celo (calle de Jesús), a las cinco de la tarde.

Al Sagrado Corazón de Jesús: La Consagración de todos los viernes del año al Sagrado Corazón de Jesús; con la Comunion preparada tendrá lugar, a las siete y media, en su iglesia-convento de los Religiosos Adoradores.

SANTOS CIPRIANO Y JUSTINA, MARTIRES

Cipriano, hijo de padres idolátricos, ejercitaba el arte mágico en secreta inteligencia con el demonio y se caba de la arte gruesas sumas deshonestamente. Aglado, joven idolatra, fué a Cipriano para que le diera un consejo y un voluntad una cierta Justina, convertida recientemente a la fe, doncella de admirable belleza, prometiéndole una suma fabulosa. Entonces Cipriano recurrió al poder del demonio para descubrir el secreto de aquella resistencia, y él le respondió: «Has de saber que no puedo nada contra aquellos que adoran a Jesucristo. Temblando y confuso fué a Justina, y ella le condujo a un sacerdote que lo bautizó. Habiendo sabido esto Aglado, los acusó a entrambos al tribunal, y ellos declararon abiertamente su fe, por lo que fueron arrojados a una caldera de aceite hirviendo y murieron serenamente (304). Sus huesos reposan en Roma, en la Basílica Constantiana.

FALLECIMIENTO

Victima de una penosa enfermedad, ha fallecido en su finca de Jaraguá don Ernesto García Ortiz, teniente coronel de Artillería y persona que contaba con muchas simpatías entre sus paisanos.

Jabón Zotal

Curra sabañones y grietas

quidar el poder absoluto de la realeza, dándoles a los ciudadanos el necesario para intervenir directamente en la orientación de sus destinos.

Estas limitaciones de Poder que en las Constituciones políticas se establecen y que los Parlamentos votan, no encaban en el espíritu de la época. Las resistencias, como es lógico, vinieron de arriba, compartidas y ayudadas no sólo por los que tenían su existencia y su porvenir adscritos al régimen imperante, sino por parte del pueblo, educado en esos principios o aviesamente convertido en adversario por la fusión de calumniosas interpretaciones de la doctrina.

El año 1830 recogió todos los frutos de los errores, de las torpezas, de las exageraciones de la revolución francesa de 1789, y de la época de las gestas napoleónicas. El error inicial de la primera fué dar motivo con sus innecesarias exageraciones a la gran coalición internacional, que además de sostener vivo el odio contra las esencias revolucionarias, fué la causa mediata del imperialismo napoleónico, como éste del germen de todas las tremendas inquietudes posteriores.

El error de Napoleón, muchas veces confesado y escrito por él en la hora de la desgracia, fué el olvidarse, cegado por la ambición y la soberbia, de que era mandatario de los ciudadanos de 1789, para imponer al mundo los postulados de los «Derechos del hombre». Y por olvidarse de su misión, convirtiéndose de apóstol de aquellos principios polí-

(Continúa)

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

La vida en la región

DE SUECA

NOTA OBRERA
En Cullera se está organizando la constitución de una Agrupación social que probablemente ostentará el título de Sociedad obrera de oficios varios, y tendrá su domicilio en el local que antes ocupaba el Centro Republicano Socialista.

NUEVO GRUPO ESCOLAR
En la Gaceta se ha publicado la creación del nuevo grupo escolar de Sueca, a base de las antiguas escuelas unitarias.

Tenemos entendido que el nuevo grupo no está dotado de material escolar. ¿Para cuándo será la apertura de este centro docente?

TEATRALES
Los dos teatros de ésta, La Paz y Sarrano, se aproximan para la próxima temporada de cine.

Del futuro y hermoso teatro Benavente sabemos que la empresa constructora del alcañitarillo y pavimentado señores Nebot y Compañía tienen en estudio la construcción del proyectado coliseo.

DE ALCIRA

BANDO
La Alcaldía y jefe del puesto de la Guardia civil han publicado un bando haciendo saber a los propietarios de carros que no se hubieren provisto del recibo y placa correspondiente a la tasa del rodaje del año 1918, que figuran en la relación de descubiertos, que si en el término improrrogable de diez días no lo hacen se les prohibirá el tránsito.

EL CONGRESO MUNICIPALISTA
El Ayuntamiento ha acordado adherirse al Congreso Municipalista que se celebrará en Valencia en el próximo mes de Octubre, para cuyo acto designará la representación de ésta.

DE GANDIA

SOBRE LA CHARLA POETICA
Por razones que no son del caso exponer en este noticiario, se ha suspendido la «charla» poética anunciada en el Royalty, que tenía que pronunciar el excelente vate valenciano don Estanislao Alberola.

Esta noche, en los locales de Fomento de Agricultura, Industria y Comercio, la pronunciará el mercedario señor, para cuyo fin, por la entidad dicha se han repartido invitaciones.

EN LIBERTAD
Agustín Píera, que guiaba el camión que ocasionó a La Marina Gandiense el percance del que dimos cuenta en estas columnas y ocurrido el 9 del actual, ha sido puesto en libertad provisional.

El herido hospitalizado, Agustín Rosés, ha marchado ya a su domicilio para continuar la curación de su herida.

DE CASTELLON

PROXIMA INAUGURACION
La casa destinada a estafeta de Correos en el Grao ha sido dotada de mobiliario y demás material.

A primeros del mes próximo será inaugurada.

UN EX DIPUTADO QUE QUIERE SERLO NUEVAMENTE

Esta mañana ha visitado al gobernador el ex diputado a Cortes por el distrito de Nules, señor Valentin, el cual según nuestras noticias presentará su candidatura por el referido distrito cuando se publiquen las elecciones, claro está.

PARA ARREGLAR UN PEQUEÑO LIO

Ha marchado a Barcelona un delegado del Castellón para solucionar un pequeño conflicto, pues según parece un jugador del Castellón, distraidamente, ha firmado la ficha por un club catalán y por el Castellón.

UN CICLISTA CAE AL FONDO DE UN BARRANCO

Cor uicane de Costur que al llegar al puente llamado de la Fontanella el ciclista Pedro Sabater, de 25 años, perdió la dirección chocando violentamente contra el muro, sacando despedido de la máquina, cayendo al fondo de un barranco desde una altura de cinco metros.

El infeliz ciclista sufre heridas graves en todo el cuerpo. **PUDO SER MUCHO, PERO NO FUE NADA**

Al regresar de Alcora a Castellón, don Ramón Ferrer con su familia y amigos en el auto de dicho señor, al llegar a la partida denominada «Salt de l'horta», se le rompió la dirección al coche saliendo de la carretera y por una pendiente fueron a parar a una viña, donde el vehículo quedó estacionado y sus ocupantes ileso, pero con el susto correspondiente.

DE ALCROY

CONTINUA LA HUELGA
Siguen en el mismo estado la huelga de obreros metalúrgicos.

Las comisiones patronal y obrera continúan las gestiones para llegar a un acuerdo, sin haberlo conseguido hasta ahora.

El alcalde ha intervenido en el asunto.

De no resolverse el conflicto en seguida, se asegura que intervendrá el Comité paritario de la industria, que reside en Valencia.

LA COMPANIA VALENCIANA DE BROSETA

Con gran éxito actúa en el teatro Círculo la compañía de comedias valencianas de Vicente Broseta.

DE ALCANTE

EN LIBERTAD MEDIANTE FIANZA. Anoche fué puesto en libertad mediante fianza de 5.000 pesetas, el ve-

El acto resultó fraternal y de gran cordialidad.

DE TERUEL

DESGRACIA

Comunican de Monreal del Campo, que de la caballería que montaba se cayó la anciana Antonia Gómez, falleciendo a consecuencia de las heridas.

ATROPELLO

En Fontanelle, el auto número 813, de Teruel, atropelló a un jornalero, dejándolo en grave estado.

VIAJERO

Ha llegado de la Corte el director general de Primera enseñanza, DIMISION DEL ALCALDE

En el Gobierno civil, han confirmado que el alcalde ha presentado la dimisión de su cargo y le ha sido admitida.

NOMBRAMIENTOS

Ha sido nombrado secretario de Bórdón, don Jesús Sangüesa, y de Lucu de Bórdón, don José Alepuz.

Noticias de Madrid

El día taurino

EN BARCELONA

Cogida de Antonio Márquez

En la Monumental se celebró la anunciada corrida.

Por la mañana fueron desechados por chicos seis toros de Terrones, que han sido sustituidos por Satlillos.

Los dos de Terrones se lidiaron en segundo y cuarto lugar.

En la plaza se registra un lleno completo.

Torea Chieuelo, Márquez, Marcial y Barrera.

Primero.—Chieuelo lo recoge con varias verónicas, de las cuales no gusta más que una. En quites no hay nada, pues en un puyazo recargado se acaba el toro.

Con la muleta, Chieuelo se limita a hacer una faena recelosa, para un pinchazo malo y un bajonazo. (Bronca.)

Segundo.—Márquez y Marcial. Márquez torea por verónicas, haciéndose con el público al remarcar de media colosal, que se ovaciona; en quites, mejor al anterior. (Música.)

Marcial cita rodilla en tierra y da unos lanceos de marca finísima. (Aplausos.)

En el tercio de banderillas, al saltar Márquez la barrera, le alcanza el toro dándole un puntazo en la pierna y siendo conducido a la enfermería.

Coge Chieuelo los trastos y hace una faena por la cara, para un pinchazo y una estocada.

En la enfermería indicaron sufrir un puntazo en la región externa del muslo izquierdo, que ha dado sobre una clavícula anfrágica, pronosticándose de leve a graves complicaciones e impidiéndose continuar la lidia.

Tercero.—Marcial lo torea distanciado.

Chieuelo hace el quite del delantal y Marcial remata con otro rodilla en tierra.

Conoca dos pares de banderillas muy buenos y cierra el tercio con uno de poder a poder.

Con la franja realiza una faena superiorísima, dominando al toro en todo momento. Recetando una buena estocada, que lo hace rodar sin puntilla. (Ovación, dos orejas, vuelta y salida a los medios.)

Cuarto.—Barrera se aprieta en unas verónicas. (Palmas.) Quita por faroles y se gana una ovación. Marcial, capote en la espalda, da unos lanceos finísimos, que también se ovacionan.

Anolamos dos pares buenos de Davíd.

Vicentico lo recoge con unos pases por alto buenos y hace una faena de dominio para un pinchazo y una estocada mala y descabella al tercer intento. (División de opiniones.)

Quinto.—Chieuelo está mal con la capa y peor con la muleta. Suelta un sablazo y descabella. (Bronca.)

Sexto.—Vuelve Chieuelo a oír pitos toreando de capa.

Al principio hace una buena demostración torera, pero luego se descompone y oye trases gordas. Da un pinchazo, media atravesada y descabella al tercer golpe. (Oye otra bronca.)

Séptimo.—Marcial está bien con la capa y las banderillas.

Realiza una grandiosa faena de muleta, amenizada por la música. Deja tres pinchazos, media estocada y descabella. Se le obliga a salir tres veces a los medios por la gran faena.

pañero a buscar el refugio del toril, pero tampoco esto da resultado, y en inútiles tentativas transcurren nada menos que 30 minutos más.

La gente se divierte con las incidencias, que viene a resultar una especie de charlotada.

Cuando ya se desconfiaba de que volviese a los chiqueros, el bicho se metió gracias a la labor de un monosabio, a quien se ovacionó.

Entre unas cosas y otras habían transcurrido unos 50 minutos.

Se soltó al octavo bis, de Pacomito Marín, mucho más manso que los anteriores, aunque de más presencia.

Entre una nueva bronca se lidió de cualquier modo a este buey, que se defendía dando coeces.

Fuó condenado a fuego, ocurriendo también con esto mil peripécias. Barrera persiguió al bicho por toda la plaza sin lograr que le tomara la muleta ni un solo pase.

Como pudo le largó un sablazo, acabando con él.

La corrida terminó cuando era noche ya bien cerrada, habiendo podido celebrarse esta última parte gracias al alumbrado eléctrico.

EN REQUENA

Seis toros de don Esteban Hernández, para Manolo Martínez, Heriberto García y Bienvenida.

Hay una entrada con honores de lleno.

En el desfile son ovacionados los espadas.

Primero.—Jabonero claro, bien puesto.

Salie pausado, con síntomas de manso.

Martínez lo lancea por bajo, siendo aplaudido.

En el primer quite no da lugar a lucimiento, por salirse suelto de la suerte.

Heriberto y Bienvenida son aplaudidos en su turno.

Manolo remata un quite tocando la testuz al animal.

El de Hernández se cree a la tercera vara, acercándose cinco veces a los montados, derribando a dos y matando a un caballo.

Carranza y Pintero prenden tres buenos pares.

Manolo brinda la suerte suprema a don Vicente Fe Castell, director de El Mercantil Valenciano.

Comienza la faena con ambas manos, con pases ayudados por bajo. Sigue con otro de pecho rabiosamente valiente, aguantando las tarascadas del animal.

Sufre un desarme y vuelve a la faena con nuevos pases muy ceñidos.

Entrando recto, de dentro a fuera, deja una estocada ídica que basta, saliendo suspendido por la faja. (Ovación y dos orejas.)

Segundo.—Sigue la ovación a Manolo Martínez. Este se dirige a la enfermería por su propio pie. Lleva la ropa deshecho.

Heriberto lancea en dos tiempos, muy despegado.

En una caída al descubierto Bienvenida hace un quite oportuno.

Luego los dos espadas se lucen en quites.

Arrancándose de largo cumple en varas, aceptando cuatro y recargando en la última.

Vaquero y Natalio Ruiz, muy sforundados en banderillas.

Llega a la hora de la muerte con mucho nervio, y Heriberto lo torea con ambas manos por ayudados y cambiados, altos y de pecho.

Vuelve de nuevo a la faena, sin castigar, limitándose a igualar a la res, y agarra media alta que hace doblar al bicho.

Tercero.—De la enfermería dicen que Manolo Martínez sólo ha sufrido unos varelaos.

Negro. Gacho. Remata en tablas.

Bienvenida lo lancea por derecho, siendo ovacionado.

Toma cuatro varas, alargándose. Llego agotado al segundo tercio, que se cambia en virtud de protestas de la muchedumbre.

Bombita IV y Navarro cumplen pronto y bien.

Salie Manolo Martínez de la enfermería, siendo ovacionado.

Bienvenida tiene que entenderse con un toro que se halla agotado, y muletea con ambas manos.

Solo, realiza una faena pinturera, en la que sobresalen un pase en redondo y uno de pecho. Prosigue, y entrando de lejos y alargando el brazo, agarra media tendida y descabella. (División de opiniones.)

Cuarto.—Negro bragao. Buen mozo, astillado de los dos cuernos. Martínez torea superior, apretándose en tres verónicas y media.

Repite con otras dos, que remata en las tablas. (Ovación.)

Los maladores cumplen en quites.

También Carrizo y Carranza cumplen en la suerte de banderillas.

Martínez hace retirar a la cuadrilla, y completamente solo, realiza una faena colosal, en la que abundan pases ayudados, por alto, de pecho en redondo; un natural colosal. Prosigue la faena, creciéndose a cada nuevo pase, y tirándose directo coloca una estocada fulminante. (Ovación, orejas, rabo y el delirio.)

Varios aficionados se arrojan al redondel para expresar su entusiasmo al espada.

Quinto.—Negro zaine, buen mozo.

Heriberto lo lancea con lucimiento, cumpliendo en quites los espadas, sobre todo Manolo Martínez, que remata superiormente.

Heriberto encuentra al toro muy nervioso y realiza una faena con pases de todas las marcas, y sin lograr bajar la cabeza al toro lo finiquita de media atravesada, media tendida, una de dentro a fuera, un pinchazo alargando el brazo y media en lo alto.

Sexto.—Bienvenida lancea regularmente.

Prende tres pares de banderillas, todos al cuarto, siendo aplaudido, y cerrando el tercio Navarro.

Con la muleta no saca todo el partido que puede, pues el toro únicamente es quedado. Sufre un desarme, pincha cuatro veces y mata de una entera, oyendo pitos.

EN JEREZ

Actuación de Belmonte

Ayer se celebró una novillada benéfica, en la que se lidiaron seis toros de diferente ganadería cada uno.

Primero rejoneó un novillo Juan Belmonte, que fué aplaudido.

Después de colocar buenos rejones, picó a terra, hizo una faena de muleta magnífica y terminó con una estocada en lo alto. (Ovación, vueltas, orejas y rabo.)

Después actuaron Rafael Ortega, hijo del Caco Fuentes Bejarano, Leonardo Blenco, Rebutina y el hijo de Corrochano.

Todos estuvieron valientes y fueron muy aplaudidos.

Disposiciones oficiales

La Gaceta publica las siguientes:

Real decreto del Ministerio de Marina declarando de urgencia la ejecución de obras en el transporte de guerra «Contramaestre Casado» y autorizando al mismo departamento para contratar las mismas directamente con la Unión Naval de Levante, S. A.

Un real decreto de Instrucción pública disponiendo se constituya en Madrid el tribunal para las oposiciones extremadamente restringidas entre los profesores de Francés de los Institutos nacionales de Segunda enseñanza ingresados sin oposición desde el año 1921.

Lo constituirán don Juan Zarragüeta, consejero de Instrucción pública; don Enrique Díaz Caneda, director y profesor de Francés de la Escuela Especial de Idiomas don Julio Casares, académico de la Real Española; don Américo Castro, catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Madrid, y don Eduardo del Palacio, catedrático de Francés del Instituto del Cardenal Cisneros.

También publica una real orden del Ministerio de Fomento confirmando en el cargo de secretario del Consejo Superior de Ferrocarriles al ingeniero don Enrique Valcárcel y Mesa.

Real orden del Ministerio de Economía Nacional, aprobando el proyecto de Reglamento de la Asociación nacional de inspectores de Higiene y Sanidad pecuaria.

Otra del mismo Ministerio autorizando la celebración de la carrera VIII Gran Premio de San Sebastián.

También publica los nombramientos de los secretarios de Ayuntamientos, correspondiendo a la provincia de Valencia los siguientes: Cerda-Torrella, don Miguel Ferrer Torán, caso cuarto; don Cirivella, don Agustín Regolí Ferrer, real decreto 1925; Losa del Obispo, don Miguel Navarro Martínez, ex secretario de Marines; don Juan Pérez Calbanig, caso cuarto; Real de Gandía, don Antonio Caballero Castellón, opositor cuarto.

De la provincia de Castellón: Fuente de Ayuda, don José Castillo Ferrer, caso cuarto; Pavia, don Francisco Porear Campos, de la secretaría de Ain; Rivesalbes, don Santiago García Abad, ex secretario de Aras de Alpuente; Torre Chová, don José Villanueva Querol, caso cuarto.

La importación del maíz

Una comisión de importadores de maíz, de Valencia, Santander, Bilbao y Coruña, visitó al subsecretario de Economía Nacional, exponiéndole la necesidad de la reducción arancelaria, habida cuenta que el maíz alcanza precios inaccesibles al consumidor.

Para conocer las necesidades del mercado, se abrió una información pública, que terminó el día 4 del corriente, y se ha puesto de manifiesto la necesidad de la importación, que fué fuertemente solicitada, y que la producción nacional no es suficiente.

En los Ministerios

Justicia

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que los últimos ejercicios a notariats comenzarán hoy, a las cuatro de la tarde, en el Colegio Notarial.

También dijo que los ejercicios para cubrir 100 plazas de secretarios judiciales, empezarán el 4 del próximo mes.

Gobernación

El subsecretario de la Gobernación manifestó a los periodistas que había conferenciado con el gobernador de Lugo, quien le comunicó que la huelga general seguía en el mismo estado, aunque no se había alterado el orden público y el abastecimiento estaba asegurado.

Añadió que en Santiago se había declarado la huelga en solidaridad con los de Lugo.

El director de Seguridad confirió con el subsecretario de Gobernación.

Estado

En el Ministerio de Estado manifestaron que a última hora de la tarde llegará, procedente de San Sebastián, el duque de Alba.

LA FIRMA REGIA

De Ejército: Nombrao comandante general de Ingenieros de la octava región al general de brigada don Amalio Tena.

Autorizando la celebración de un concurso para alquilar los locales donde han de instalarse la comisión de movilización de industrias civiles en la plaza de Bilbao.

De Marina: Declarando de urgencia la ejecución de las obras en el contratorpedero «Contramaestre Casado», y autorizando al ministro del departamento para contratar las mismas con Unión Naval de Levante, S. A.

Autorizando la adquisición de 15.000 toneladas de proyectiles con sus espoletas de 47 milímetros.

De Instrucción pública: Disponiendo se constituya en Madrid un tribunal para juzgar las oposiciones que eminentemente restringidas se han de celebrar entre los profesores de Francés de segunda enseñanza, que ingresaron sin oposición en el año 1921.

Para el mitin republicano del domingo

Ya han sido designados los oradores que han de tomar parte en el acto republicano del próximo domingo, y que son los siguientes:

Abad Conde, Marco Miranda y Martín Barrio, en representación de los partidos republicanos de las distintas regiones españolas.

El doctor Cárcelos en nombre del partido federal.

Azaña representando a Acción Republicana.

Marcelino Domingo en nombre del partido radical-socialista.

Alcalá Zamora por las derechas republicanas.

Lerroux por el partido radical.

Las organizaciones de Madrid y de provincias llevarán al acto banderas y estandartes, y se espera la llegada de trenes especiales, autobuses y otros medios de transporte conduciendo correligionarios de Levante, Asturias y Andalucía.

La Federación Universitaria Escolar

La junta de gobierno de la Federación Universitaria Escolar de Madrid ha aprobado el informe que sobre la actuación del Comité ejecutivo de la Unión Federal de Estudiantes Hispánicos hizo el vicepresidente del Congreso de este organismo, señor López Rey.

Examinó las cuestiones universitarias escolares planteadas, acordando acelerar la tramitación.

Vió con gusto la real orden últimamente dictada disponiendo la intervención de un vocal alumno de las Facultades universitarias en la fiesta de la apertura de curso, así como que se dé acceso a ella a los estudiantes.

Se acordó visitar al doctor Cardenal, nuevo vicerrector de asuntos culturales.

Examinó determinados rumores que habían circulado acerca de actos que intentan realizar, y acordó rogar a los asociados la máxima energía contra las intromisiones de los extraños.

La nueva tarifa de los taxímetros

En la reunión de la comisión permanente del Ayuntamiento se acordó establecer la tarifa máxima de 0,70 pesetas, incluida la propina, para los taxis.

Libertad para cobrar la tarifa más baja a condición de no admitir propinas.

Los taxis que circulen con tarifa de 0,70, cobrarán 0,10 pesetas por cada 143 metros.

Para establecer la tarifa tope de 0,70 se ha tenido en cuenta el aumento de los precios de los elementos propios de taxis, como neumáticos, bandajes, etc., etc.

Fallecimiento

Ayer falleció en Madrid el escritor Juan Gómez Renovales, que fué secretario general del Círculo de Bellas Artes.

Colaboró con Arniches en el sainete «Serán el pintorero o contra el querer no hay razones».

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Málaga.—El conflicto de los obreros del muelle se ha agravado notablemente al punto de haberse declarado ayer a medio día la huelga del oficio.

A las once de la mañana se reunieron los patronos en el domicilio de uno de ellos.

El tema principal de la reunión fué el de los «paradas», y al terminar comunicaron al gobernador que no aceptaban aquéllas, y así lo pusieron en práctica.

Por su parte los obreros se reunieron y acordaron ir a la huelga.

El gremio de transportes acordó también el paro.

Inmediatamente fuerzas de la Guardia civil de infantería y caballería ocuparon el muelle y las principales calles de la ciudad.

El número de huelguistas pasa de 2.000.

Lo que dice la Prensa

La Nación dice que es casi seguro que, después de algunas impresiones recibidas últimamente por el general Berenguer, de las circunstancias que le obligan a proceder en precipitación, el jefe del Gobierno conferenciará con algunos políticos, por si éstos estiman que realmente es imprescindible que se celebren las elecciones municipales y provinciales antes que las generales.

En el Ministerio de Jornada

San Sebastián.—El general Berenguer no salió ayer mañana de su despacho del Ministerio de Jornada. Recibió entre otras visitas a los marqueses de Encinanes, Lema y Luca de Tena.

Los romanonistas se preparan. Una personalidad política afecta al partido romanonista ha manifestado que, efectivamente, se trabaja con actividad en pro de una unión de las izquierdas.

Una conferencia de Angel Pestaña

Coruña.—En el salón Doré, con lleno completo, dió ayer tarde una conferencia Angel Pestaña, desarrollando el tema "La Confederación obrera y su evolución histórica".

El presidente regresa a Madrid

San Sebastián.—Ayer por la tarde el general Berenguer y su familia salieron en la estación para despedir a su hijo que marchaba a La Coruña.

Los políticos y el verano

San Sebastián.—Ayer almorzaron juntos los señores Villanueva, conde de Romanones y vizconde de Eza.

Conferencias con nuestro corresponsal Información de Barcelona

Movimiento del puerto. Vapores entrados: «Cilly of Borod», de Kabasi. «Infanta Beatriz», de Las Palmas.

El partido en que se despedía Ricardo Zamora del público barcelonés, el cataluña ganó por 3 goles a 0 del equipo Centro

En el campo de Las Cortes se jugó esta tarde un partido de fútbol entre los equipos Centro y Cataluña. La portería de esta última estaba defendida por Ricardo Zamora, que en este partido se despedía del público de Barcelona.

De provincias

SE NIEGAN A ARRENDAR EL LOCAL. Bilbao.—El mitin de la Unión Monárquica Nacional, que se debía celebrar en esta ciudad el día 5 de Octubre, en el coliseo Albia, por ahora no se celebrará, pues la gerencia se ha negado a arrendar el local.

La Patrona de Barcelona

La fiesta de la Virgen de la Merced, Patrona de Barcelona, se ha reducido este año a funciones religiosas y algunos bailes callejeros.

Noticias de Sevilla

Sevilla.—Un periódico local publica un artículo indicando que el Estado se incautó de los chalecos que se construyeron para alojamiento durante la Exposición.

DE MARRUECOS

EXPLOSION DE UNA GRANADA. Meilla.—Fuerzas del regimiento de Artillería efectuaban prácticas de tiro en el campamento próximo.

EXTRANJERO

IRIGOYEN CONTINUA PRISIONERO. Buenos Aires.—El ministro del Interior ha manifestado que el ex presidente Irigoyen continúa prisionero a bordo del crucero «Belgrano».

De provincias

SE NIEGAN A ARRENDAR EL LOCAL. Bilbao.—El mitin de la Unión Monárquica Nacional, que se debía celebrar en esta ciudad el día 5 de Octubre, en el coliseo Albia, por ahora no se celebrará, pues la gerencia se ha negado a arrendar el local.

INCENDIO

Andújar.—A la una de la madrugada se declaró un incendio en la panadería de Mateo Arca.

UN DISCURSO INTERESANTE

Londres.—El señor Herbert Robson, persona eminente en el mundo de los negocios, ha declarado en un discurso que los stocks actuales de trigo y cereales son superiores para cubrir las necesidades mundiales durante veinte meses, teniendo en cuenta los últimos cálculos sobre la cosecha.

EXPLOSION

Joanesburgo.—Ayer estalló un depósito de aire comprimido que estaba instalado en la galería de una mina de oro, produciendo un importante desprendimiento de tierras.

FALLECE LA VICTIMA DE UN ATENTADO

Amberes.—Ayer falleció a causa de las heridas recibidas, el comerciante fascista italiano que fué víctima el pasado domingo de una agresión por parte de un antifascista.

PARA LA ELABORACION DE UN PROGRAMA

Berlin.—El Gabinete del Reich continuó ayer sus deliberaciones para la preparación del programa fiscal, económico y general.

PARA EVITAR EL PARO

Berlin.—El Sindicato obrero metalúrgico ha establecido negociaciones con los patronos para evitar el paro en dicha industria.

REGRESO DEL PRINCIPE DE GALES

Londres.—Ha regresado el Príncipe de Gales de su excursión aérea a Francia, habiendo aterrizado en su aeródromo particular de Windsor.

BUQUE A PIQUE

Londres.—El vapor Deerhound, de la matrícula de Amberes, y que se dirige de Genua a Gruz, con cargamento de carbón, embarrancó en un banco de arena, después de chocar con otro buque, hundándose finalmente en el río Huber.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Mantauvan.—Una camioneta ocupada por diez personas cayó ayer a un barranco a causa de la rotura de la dirección.

UN EMPRESTITO

Buenos Aires.—El Gobierno argentino ha concertado un empréstito de 50 millones de dólares con unos conocidos banqueros de Nueva York.

NOTICIAS DE CHILE

Santiago de Chile.—Continúan practicándose pesquisas para determinar los complicados en el movimiento revolucionario iniciado el pasado domingo en Concepción.

Peregrinación española en Lourdes

Lourdes.—Ayer llegaron 200 peregrinos españoles, de Madrid y Valencia.

En la Sociedad de Naciones

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha encargado a la comisión de Mandatos que incluya en el orden del día de la próxima sesión, el Tratado entre Inglaterra y el Irack.

DE BURRIANA

El próximo sábado por la noche y en el espacioso salón de la numerosa Sociedad Artística Mus, darán un brillantísimo y bonito concierto por el gran violinista don Abelardo Mus y la famosa guitarrista de renombrada fama señorita Josefina Cruzado, en la que darán a conocer sus grandes obras.

GRAN CONCIERTO

El próximo sábado por la noche y en el espacioso salón de la numerosa Sociedad Artística Mus, darán un brillantísimo y bonito concierto por el gran violinista don Abelardo Mus y la famosa guitarrista de renombrada fama señorita Josefina Cruzado, en la que darán a conocer sus grandes obras.

PASARON LAS FIESTAS

Con la verbenas popular, que fué amenizada por la banda de la Cruz Roja, y con una larguísima traca que finalizó en el campanario, han dado fin las fiestas en honor de Nuestra Señora la Virgen de la Misericordia, habiendo tenido dos "bous per la vila", estas religiosas, semana de vaquillas, verbenas y conciertos.

Los mercados fruteros a día

Londres 24, 7 tarde. Se ha ofrecido hoy argumento de cebollos que han obtenido mejor demanda con precios más altos.

Más sucesos

Fontana y su espontáneo defensor, a la cárcel. Antonio Fontana Concepción es un individuo que, sin temor a equivocarse, puede decirse que es de los habitantes de Valencia, el que más hace caer a la Policía, pues tras de cumplir un arresto, ya tiene motivos hechos para que de nuevo lo manden a la «cárcel», como si la doliera el tiempo que disfruta de libertad.

LA DESGRACIA DE ANOCHE

En el tren de Castellón número 2.707, que tiene su salida de ésta a las ocho y media de la noche, viajaba completamente solo en uno de los coches imperiales un hombre que iba asomado en la barandilla. Seguramente no se dió cuenta el peligro que con ello corría, pues al llegar el tren al paso a nivel del camino de Transilvania sufrió terrible golpe en la cabeza contra el disco de señal, que cayó al suelo, donde quedó exánime.

El manager Gibbon

Nueva York.—Se anuncia que el célebre manager de boxeo Gibbon, cuya retirada del boxeo se consideraba inminente, ha manifestado que a partir de la próxima temporada se encargará de los intereses de Uzunov.

LA DESGRACIA DE ANOCHE

En el tren de Castellón número 2.707, que tiene su salida de ésta a las ocho y media de la noche, viajaba completamente solo en uno de los coches imperiales un hombre que iba asomado en la barandilla. Seguramente no se dió cuenta el peligro que con ello corría, pues al llegar el tren al paso a nivel del camino de Transilvania sufrió terrible golpe en la cabeza contra el disco de señal, que cayó al suelo, donde quedó exánime.

DE BURRIANA

El próximo sábado por la noche y en el espacioso salón de la numerosa Sociedad Artística Mus, darán un brillantísimo y bonito concierto por el gran violinista don Abelardo Mus y la famosa guitarrista de renombrada fama señorita Josefina Cruzado, en la que darán a conocer sus grandes obras.

GRAN CONCIERTO

El próximo sábado por la noche y en el espacioso salón de la numerosa Sociedad Artística Mus, darán un brillantísimo y bonito concierto por el gran violinista don Abelardo Mus y la famosa guitarrista de renombrada fama señorita Josefina Cruzado, en la que darán a conocer sus grandes obras.

PASARON LAS FIESTAS

Con la verbenas popular, que fué amenizada por la banda de la Cruz Roja, y con una larguísima traca que finalizó en el campanario, han dado fin las fiestas en honor de Nuestra Señora la Virgen de la Misericordia, habiendo tenido dos "bous per la vila", estas religiosas, semana de vaquillas, verbenas y conciertos.

DE BURRIANA

El próximo sábado por la noche y en el espacioso salón de la numerosa Sociedad Artística Mus, darán un brillantísimo y bonito concierto por el gran violinista don Abelardo Mus y la famosa guitarrista de renombrada fama señorita Josefina Cruzado, en la que darán a conocer sus grandes obras.

PASARON LAS FIESTAS

Con la verbenas popular, que fué amenizada por la banda de la Cruz Roja, y con una larguísima traca que finalizó en el campanario, han dado fin las fiestas en honor de Nuestra Señora la Virgen de la Misericordia, habiendo tenido dos "bous per la vila", estas religiosas, semana de vaquillas, verbenas y conciertos.



PRECAVER es más fácil que CURAR

DANDO A VUESTROS HIJITOS PAPELES YHOMAR

les evitaréis las DIARREAS y demás molestias de la

DENTICION

FARMACIA A. CAMIR

Plaza Mariano Benlliure, 3 (antes plaza de la Pelota), y Gascoña, 3

LA BANCA DEL MUEBLE

Calle de Colón, 48

Ventas a plazos sin fiador

Gran surtido en muebles de todas clases y precios

Nuevo Servicio de Cabotaje de la Compañía Naviera Sota y Aznar de Bilbao

Servicio rápido semanal para Andalucía y Norte (Salidas fijas todos los sábados)

Moto-nave Anbotu-Mendi saldrá de Valencia el sábado 27 de Septiembre para Alicante, Almería, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander, Bilbao y Pasajes.

Servicio corriente para Andalucía y Norte (Salidas fijas cada tres semanas)

El vapor Aizkori-Mendi saldrá de Valencia el viernes día 10 Octubre para Alicante, Cartagena, Aguilas, Motril, Algeciras, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Bonanza, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Santander, Bilbao y Pasajes.

En ambos servicios se admite carga además, con conocimiento directo, para Tap a, Luarca, Navia, San Esteban de Pravia, Vegadeo, Rivadeo, Foz y Viveiro, con transbordo en Santander; se admite carga, con conocimiento directo para Ayamonte, Isla Cristina y Villareal de San Antonio, con transbordo en Huelva; y para Villa Sanjurjo, con transbordo en Málaga.

Consignatarios en Valencia FERRER PESET, S. A., Muelle, 10 y 11, GRAC-VALENCIA, Teléfonos 30300 y 30909.

Banco Hipotecario de España DELEGACION DE VALENCIA

PRESTAMOS al 5% por 100, hipotecarios amortizada cinco y diez años, sobre fincas rústicas y urbanas. Las prestaciones tienen siempre facultad de reembolso toda o parte de su crédito anticipadamente. La duración del préstamo coincide al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, surtiendo los rendimientos de ellas y poder devolverse más fácilmente al capital, sin verse obligados a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con participaciones, generalmente a corto plazo, y no es a costa de mayores gastos y sacrificios. Existen especiales para construcción.

CASA PETIT

José Orellana Gutiérrez VALENCIA Calle San Vicente, 120 Teléfono 12100

Loza, cristal y porcelana Menaje de cocina Gran surtido en artículos de metal y propios para regalos Servicios para Cafés, Bares y Horchaterías Gran novedad en vajillas y servicios de cristal No deje de visitar esta casa antes de hacer sus compras Esta casa es única y no tiene ninguna sucursal

Alcyon



Suprema calidad Máxima garantía Vencedora en todas las pruebas, y otras marcas de calidad superior, al contado y a plazos desde 350 pesetas semanales. Ventas por mayor y detall. Necesitamos agentes en pueblos y Valencia. Representante exclusivo para la región, E. Garcia, C. don Juan de Austria, número 9. (Frente al Teatro Apolo), Teléfono 10.780.

Ganga verdad

Se vende por mucho menos de su valor un casa con siete mil palmos, tres mil sin edificar, renta siete y medio por ciento neto, precio 80.000 pesetas, facilidades de pago, Cuarte interior. Razón: Alta, 2, Chafalán, De 11 a 2 y de 4 a 8.

Carnet de chófer

Enseñanza de chófer-mecánico. Carnets de todas clases y categorías. a 25 pesetas. Enseño a conducir desde 60 pesetas. Escuela Técnica de Mecánica ORTIZ, única en España. Cirilo Amorós, 70, teléfono número 10.489, Valencia.

GRAMOLAS Y DISCOS

El más gran surtido en máquinas gramófonos, desde 100 a 3000 pesetas, platos, accesorios, reparaciones garantizadas.

Venta al por mayor y detall y a plazos desde 15 pesetas mensuales. Salón independiente para elección de platos. Necesitamos agentes en Valencia y provincia. E. GARCIA, D. Juan de Austria, 9 (Frente al Teatro Apolo) - Teléfono número 10.780

Academia Zaragozá

GRAN CENTRO DE ESTUDIOS MERCANTILES Director: Don Angel Minguéz Minguéz

BACHILLERATO - MAGISTERIO - COMERCIO - IDIOMAS CLASES PRACTICAS PARA SEÑORITAS MECANOGRAFIA TAQUIGRAFIA ARITMETICA ORTOGRAFIA 5 PESETAS AL MES

PLAZA DE MIRASOL NUMERO 2 - VALENCIA

STUDIO FILATELICO

Etiquetas para colecciones - Compra-Venta C. MAR, 25, entlo, Unica casa en Valencia

COMPRAD MUEBLES BARGUES

MUEBLES DE TODAS CLASES PRECIOS DE FABRICA Exposición y venta Don Juan de Austria, 9 Fábrica: AZCARRAGA, 37 - VALENCIA

HOY

DEBE LEER EL NUEVO HORARIO DE ACADEMIA

ESPARZA

De 7 a 9 mañana De 10 a 12 mañana De 3 a 5 tarde De 5 a 7 tarde De 7 a 9 noche

ENSEÑANZA

moderna, completa, perfecta y rápida, en lecciones dadas con el mayor esmero a cada alumno en particular de todas las asignaturas que componen la

CARRERA PRACTICA DE COMERCIO

Clases generales para jóvenes recién salidos del colegio o retrasados Ingreso a los 9 años

Primera enseñanza graduada

Clases para SEÑORITAS SOLFEO Y PIANO

MATEMATICO MARZAL NUMERO 17 (Antes Buenavista)



Peluquería de señoras OLYMPIA

(antes ELEGANTE) Corte de pelo, O'75; ondulación Marcel, 1'50; ondulación permanente, garantizada desde 15 pesetas; depilación eléctrica, tintes, manicura, maquillaje. Mis precios económicos. Mis en plus a precios económicos. Clavé, 2, entresuelo, enfrente de los almacenes Cuaca, de la calle de San Vicente.

Traspaso

Por no poderlo atender por motivos de salud traspasaré por la mitad de su valor gran comercio de calzado situado en muy buen sitio en los poblados marítimos, con mucha clientela y mucha venta, pagando muy poco alquiler, es un buen negocio. Con géneros o sin ellos. Dará razón en la calle de José Benlliure, número 156 de dichos poblados marítimos, y M. Sanchó, Embajador Vich número 8 principal.

Mármoles y lápidas

MESAS y VELADORES para cafés, ayunos, más baratos que los usados, varios antes de comprar en otro sitio. Precios de LIQUIDACION, BONACASA, PAZ, 31, Teléfono 14924.

En casa particular

situada en el mejor punto de Valencia, se alquilan uno o dos huéspedes ascensor, cuarto de baño y teléfono. Gran Vía del Marqués del Turia 30, 6.ª puerta.

Grandes locales

Para autobuses, industria o almacenes, se alquilan muy espaciosos locales frente a la Estación de Mercaderías del Norte. Teléfono 10.409.

Se alquila

una planta baja con horno, calle de Embals, 13. Razón en la portería

Escaparates - Vitrinas

Se venden por módico precio. Para verlos y tratar: CASA MELLADO Paz, 7.

Clases

de Darácho, Filosofía, Bachillerato, individuales, colectivas, en Valencia y pueblos desde 1.º de Octubre por profesores con los títulos. Honorarios convencionales. LANDERER, 8, 1.ª puerta.

Colegio de Santo Tomás

Dirección: HIJOS DE DON GREGORIO SABATER Calle Landerer, 6 (junto calle Caballeros) Primera enseñanza graduada—Segunda enseñanza. Comercio, Contabilidad y Teneduría de Libros. Francés — Mecanografía — Taquigrafía. Se admiten encargos para matrículas -- Clases, de 7 a 9 tarde

Curación de las Hernias

La Quebradura vencida con los Compresores "SALUS" QUEBRADOS: Si sois víctimas de esta horrible enfermedad, no queráis serlo también del mercantilismo y mala fe de los que os ofrecen armatostes que sólo son instrumentos de tortura.

Fijacs bien y leed — Ahora podéis curaros El reputado herniólogo de Barcelona, señor Pérez Ruiz, estará en Valencia, Hotel Regina, el sábado día 27 de Septiembre, donde recibirá personalmente a todos, hombres, mujeres y niños que estén herniados, usen o no aparatos, estén o no operados, y quieran curarse con el maravilloso y científico Compresor SALUS, creación del eminente especialista herniólogo señor Pérez Ruiz.

TRES UNICOS PRECIOS :: GARANTIA DE DEVOLUCION AL NO DAR RESULTADO :: CONSULTA ABSOLUTAMENTE GRATIS :: GRANDES PLAZOS PARA PAGARLOS

Una consulta al señor Pérez Ruiz, significa la adopción definitiva del COMPRESOR "SALUS". Se convencerá de que lo más seguro, práctico y económico es el uso del COMPRESOR "SALUS".

"SALUS" confort, 75 pesetas (tres meses plazo) :: "SALUS" perfat, 150 pesetas (cuatro meses plazo) :: "SALUS" supremo, 300 pesetas (seis meses plazo)

Sin peso, sin tirantes de entropieñas, sin presiones, adaptación instantánea; compresor automático, acoplamiento invisible, cómodo y eficaz en todos los casos.

¡No un aparato más! ¡"SALUS" el mejor! HERNIADOS: Si queréis recuperar vuestra salud, acudid todos a visitar al señor Pérez Ruiz, que recibirá personalmente (nada de representantes ni colaboradores) en:

VALENCIA: Unicamente el sábado día 27 de Septiembre, en el Hotel Regina (Lauria, 6). Especialidad en cinturones y fajas abdominales, desde 50 pesetas. DESPACHO: MARQUES DEL DUERO, 102 BIS BARCELONA

HOTEL RESTAURANT MUNICH

PROPIETARIO: MAXIMO YUSTE Especialidad en servicios de lunches y banquetes - Cubiertos desde cinco pesetas en adelante - Hospedaje desde 10 pesetas en adelante

TELEFONO 11.822 Entradas: Por calle de la Paz, 2 y 4 y calle de San Martín, 7, entlo y pral. VALENCIA

Colegio del Miguelete

(Nombre registrado) Corte y confección (SISTEMA MARTI) PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

Es el que sigue ofreciendo a sus alumnas la más reconocida e indiscutible garantía en la enseñanza completa y rápida del verdadero corte parisien, cuya competente directora, DOÑA JOSEFINA PUG DE CASA-BUENA, ha sido premiada en el Instituto Internacional de Corte Parisien Marti. Apertura de clases: 1.º de Octubre.

PLAZA DEL MIGUELETE, 5, PRAL. (Casa fundada en el año 1870)

Camas-Darás

Doradas, niqueladas y de hierro Despacho: Arzobispo Mayoral, 34 Fábrica: Almas, 10-Teléfono 12.131

Modistas

Se necesitan buenas oficiales y ayudantas. Inútil presentarse sin buenas referencias. VICENTA FARINOS Primado Reig, 4, 2.º

Vendo pisos

y plantas: bajas en la calle de Puerto Rico, letras A R; trato directo con el comprador; casa nueva, libre de inquilinos; las plantas bajas buenas para pequeña industria.

Para verlas y tratar: Por la mañana de ocho a una y tarde de tres y media a cuatro y media.

Se alquila

planta baja, con agua, propia para guardar automóvil o para industria, con piso alto para vivienda, en sitio céntrico. Calle Maravilla, 2.

Molino arrocero

Se alquila o vende el Molino de Taroncheta, situado en la Vuelta del Riu-señor, detrás de los Vivros municipales. Gran edificio con maquinaria moderna. Puede servir también para almacén o casa análoga. Razón: Raloj Viejo, 7, tercero, Valencia.

Se alquila

un espacio local, con piso alto y bajos, en condiciones de servir para almacén o industria, situado entre los pueblos de Alagües y Aldayá. Dará razón en esta Ciudad, Gran Vía de Ramón y Cajal, V G, almacén de maderas.

Inglés y francés

Preparación para Bachiller, Comercio e ingreso en las Escuelas de Ingenieros, por profesores especializados en estas secciones.

Clases particulares y colectivas de inglés para señoras y señoritas, por profesora inglesa de LONDRES. Calle SORNI, número 10, entrepiso

J. ABAD - MUEBLES

De lujo y económicos - Camas de metal - Visite la grandiosa exposición del interior

SAN VICENTE, NUMERO 30 (antes 94)

Llibrets de versos

Por TEODORO LLORENT

Sombreros para colegios

Enviamos modelos (sin gastos) a quien lo solicite, dentro y fuera de la capital. Confección esmerada. Precios económicos. ANTONIO HERNANDEZ Correjería, 21, entresuelo-Valencia

Modista

Se necesitan oficiales y ayudantas. Inútil presentarse sin estar bien impuestas en el oficio. Plaza de la Almofa, número 3, principal.

Italiano

y francés. Clases prácticas desde 1.º Octubre, por profesores con los títulos. LANDERER, 8, 1.ª puerta.

Oficial en calzado

Se necesita medio oficial. Diríjase calle Gonzalo Julián, número 14, piso 4.ª, puerta 2.ª.

Roma a la vista

De venta en esta Administración.